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azon
alatt

A clique-uralom megtörése volt 
merész hangzása jelszó, mely 
T isza Kálmán legújabb aetiója 

megindittatott. Ezt a jelszót variálták 
heteken keresztül a közerkölesiség 
privilegizált őrei s a comtptió paten- 
tirozott ellenőrei, agy hogy a ki csak 
ezekből merítette volna tudomását 
közviszonvainkról, annak azt kell vala 
hinnie, hogy a kormány s a többség­
ben levő párt, sőt az egész ország 
jobboldali lakossága majdnem kivétel 
nélkül romlott gazemberekből áll. a 
kik összeesküdtek ez ország megron­
tására , melyet csak Tisza Kálmán 
menthet meg a végenvészettől. ..Igenis, 
a clique-uralom az a legégetőbb fel­
adat. melyet ha az ország rideg aka­
rata meg nem tör, hiábavaló minden 
reménykedés a pénziigvi veszedelem 
I lmulása télé. Ezen feladat sürgető 
megoldásának elsőrendű szükségétől 
V' Ti áthatva azon hazafias, nemes szó­
zat is. melylyel Tisza Kálmán vála­
széit a vezérletét követő párt ország- 
gvülési tagjainak újévi üdvözletére. “ 
Kzt liadará véget nemérő variátiókban 
a baloldali fordulat első napjaiban 
Tisza Kálmán bizalmas közlönve er- 
kölesbirói felháborodásának eatói fel- 
fortyogása.

Nem kétkedünk, a balközép egvkori 
vezére is mélyen át volt hatva messiási 
szerepének öntudatától, különben alig 
tette volna meg azt az elhatározó lé­
pést. mely oly roppant megerőltetésébe 
került.

Tisza Kálmán elérte czélját; közhie­
delem szerint az ő akarata döntő az ttj 
kabinetben. — meg volna tehát az első 
teltétel a clique-uralom megtörésére, a 
corniptió gyökerestől való kiirtására.

Előre tehát a nemes pályán! Mert 
reméljük, azt még a balközépi hármas 
csillagzat legáhitatosabb imádói se fog­
ják állítani . hogy a hatalomra ju­
tással ..elvan érve minden, a mit óhaj­
tottak.“

A politikai menu, melyet az uj kor­
mány a képviselőházban való első 
megjelenése alkalmával felolvasott, 
különben is nagyon sovány politikai 
lakomával kecsegteti a clique-uralom 
alatt az enyészet szélére jutott nemze­
tet s az a kevés is, a mit igér, oly tá­
vol jövőből kacsintgat felénk, hogy'a 
helyett, hogy éhünket, s szomjunkát 
csillapítaná, csak növeli tantalusi kín­
jainkat.

özöne megtermékenyíti nemzetgazda­
ságunk aszályos pusztaságait s az ál­
lam és a nemzet a módosítandó keres­
kedelmi szövetség igérctföldi mannájá­
val jóllakhatnék: kérve kérjük az nj 
kormányt, szüntesse meg bajainknak 
nézete szerint is egyik fő okát: a 
clique-uralmat, irtsa ki az e clique- 
uralom folytán gazdagon felburjánzott 
corruptiót.

Jól tudjuk mi, hogy azon nagysza­
bású politikai, pénzügyi és nemzetgaz­
dasági reformok keresztülviteléhez, 
melyek a politikai megerősödés és a 
pénzügyi és nemzetgazdasági felviru- 
lás feltételeit képezik, részint számos 
nagyterjedelmü törvények hozatala, 
részint internationális természetű tár­
gyalások és szerződésmódosítások is 
kívántainak. Belátjuk, hogy az or- 
szággyiilés rendelkezésére nem sok idő 
áll már, s hogy az uj kormány az ő 
fontos törvényjavaslatait e rövid idő 
alatt még elkészítem sem képes, nem­
hogy azokat a törvényhozás által is 
elfogadtathatná s gyakorlatilag is ke- 
resztidvihetné. Igaz ugvan. hogy az uj 
kormány vezértérfiai. mielőtt kormány­
ra jutottak. ezen általunk is. mások által 
is ezerszer variált egyszerű igazságot 
tagadták s rögtöni segélvt lielvez- 
tek kilátásba, azon esetre, ha ők vehe­
tik kezükbe a kormány rudját. De mi 
nem fogjuk őket szavukon, hét évi 
akadekoselleiizékeskedésükét nem fizet­
jük nekik vissza hasonlóval, hanem 
loyalisak s lovagiasak akarunk lenni 
irányukban, habár ilv bánásmódra — 
ezt maguk sem tagadhatják — legki­
sebb jogérvényt nem szereztek ma­
guknak a múltban.

Nem kívánjuk tehát tőlük, 
megvalósítsák mindazt, a mit 
könnyelműek voltak megigérni, mi­
előtt aspiratióik napja a delelő pontra 
jutott.

Mindazon kérdésekben, melyeknek 
megoldásához a nehézkes törvényho­
zási apparatus mozgásba hozatala, sőt 
részben Ausztriával eszküzlendő egyez­
kedés is szükséges: el vagyunk szánva 
a hosszas várakozásra és türelemre. 
Nem kívánjuk, hogy a reformok e 
csoportját rögtön megvalósítsák, ha­
bár ők e reformoknak még pénzügyi 
eredményeit is már a folyó évben tény­
leg élvezhetni s a fedezetbe felvehetni 
vélték.

bajta tehát, mutassa meg Tisza ur, 
mit tud. Jogunk volna tőle sokat kö­
vetelni ; — valósítsa meg azt a keve­
set, mit tőle tényleg követelünk. Ves­
sen véget késedelem nélkül „a léhaság 
es szabad vásár rendszerének,“ zavarja 
ki fészkeikből ,,az udvaroncz felületes­
ség tekintélyeit s a tehetetlen közép- 
szerűség ép oly buta, mint tehetetlen 
s falánk verebeit, kik 1867 óta foly­
tonosan a clique-uralom kegymorzsái- 
ból élosködtek.“ Ott áll azon a magas 
polczon, nem akadályozva az actióban 
senki által, még ,,a cziczomás diplo­
matái hanyatló frizurája“ által sem. 
Kezelje meg herkulesi munkáját, me- 
1} et bizonyara maga sem tekint befe­
jezettnek az által, hogy b. Simony it 
Bartal György Péchy Ta­

li ogy 
elég

De hisz 
c s u p á n 
csupa

a z ill ami élet nem
legis átlóból, nem is 

am szerző el ésekbőla
all! A kormányzat roppant mezeje 
nyitva áll az uj miniszterek előtt, hol 
jót s üdvösét teremthetnek, s roszat és 
károst megszüntethetnek a törvényho­
zás előleges megkérdezése nélkül is.

E fejezet alá sorozzuk névszerint ama 
sokat emlegetett clique-uralmat is, mely­
nek kiirtása főindokát képezé annak, 
hogy a kabinet mostani vezértagja, 
koczkára téve ellenzéki nymbuszát,

helyébe,
mást gr. Zichy József helyébe juttatá 
s \ árady Gábort Fauler Tivadar lie- 
lyébe juttatni megkisérlé. Szóval, — 
üssön szét haladék nélkül s kérlelhe­
tetlenül ,.az elősdi és vásári hadnak 
minden osztályzatú heréi és enged­
ményesei“ között, kik az ő és ba­
rátai véleménye szerint úgyis „már 
régóta megérezték, mely oldalról fe­
nyegeti veszedelem a tányérnyaló és 
piszkos érdekek kielégithetését.“

Mert hat különös az, — s erre 
figyelmeztetjük Tisza urat — hogy ez 
élősdi és vásári had, mely állítólag 
annyira rettegett Tisza Kálmán utol- 
só-itéletszerü eljövetelétől: ma, midőn 
az uj Jeruzsálem a Lloyd-épiiletbcn 
tényleg meg van alapítva, s benne ama 
rettegett Messiás az egyedur, egyálta­
lán nem mutat olyszerü remegést, mi­
nő állítólag az ökröket Pythagoras 
dicső hekatombéja óta elfogni szokta, 
valahányszor egy-egy igazság felfe­
deztetik.

Mi legalább ilyszerii remegés jeleit 
sehol sem észleljük, s a nyugodt lege- 
lészés után ítélve azt következtetjük, 
hogy a legelőt, egyelőre legalább, ve­
szélyeztetve nem látják az illetők. 
Meglehet azonban, hogy csalódunk, s
nomeokÄrft ^j-önjörköJliGlímlt aaou

nagyszerű jelenetben, melyet az uj 
Jupiter tonans menyköveinek cziká- 
zása nyújtani fog. Biztosítjuk Tisza 
Kálmánt, hegy ez esetben nem kér­
dezzük tőle, van-e a törvényhozástól 
meghatalmazása.

irati utón azonnal kifejeznem szives köszö- 
netemet a raavosvásárhelyi t. ez. ügyvédi 
kamara általam igen nagyra vett megem­
lékezéséért, később már nem akartam azt 
távirati utón tenni, levélíráshoz pedig csak 
most jutottam. Most kérem fél tehát mél­
tóságodat, hogy legyen szives hazafiul kö- 
szönetemet a t. ez. kamara igen tisztelt 
tagjai előtt tolmácsolni. Adja isten, hogy 
mindnyájunknak, s hogy minden önzéste- 
len jó hazafinak buzgó közreműködése ál­
tal sikerüljön édes hazánk ügyeit rendbe­
hozni; a magyar államnak felvirágozását s 
az egészszel együtt az annek oly becses 
részét tevő Erdélynek is boldogságát esz­
közölni. Őszinte forró köszönetemnek szi- 
vesen fogadását és tolmácsolását ismétel­
ten kérem.

A kereskedelmi miniszternél 
ma délután tisztelgett a keresk. és iparka­
mara s a tőzsde küldöttsége, melynek élén 
Kochmeister Frigyes üdvözlé a minisztert, 
mire ez szívélyesen válaszolt s a küldött- 
ségi tagokkal élénk eszmecserét váltott.

Ghyczy Kálmán a képviselőház 
elnöke, ma délelőtt megjelenvén az ország­
házban tényleg átvette s megkezdte az el­
nöki hivatalos teendőket. Ezután megte­
kintő a hivatalos helyiségeket és a tiszt­
viselőket magának egyenként bemutat- 
tatta.

A Se n n y e y-p árihoz újabban Te­
leki Sándor gr., I b r á n y i Lajos és 
Eőry Jenő csatlakoztak.

Tisza Kálmán belügyminiszter a 
maiosvásárhelyi ügyvédi kamrához a kö­
vetkező levelet intézte : Méltóságos elnök 
ur! Sok dolgok között nem lehetvén táv-

A kép viselő ház tan ü g y i bi­
zottsága ma délután 5 órára volt össze­
lő' a 1 isza Kálmán lemondása folytán meg- 
iiresült bizottsági elnök választása ügyé­
ben; azonban a bizottság tagjai kellő szám­
ban nem jel nvén meg — csak heten vol­
tak Csengery és Zichy felszólalására 
ezen ügy a kedden d. e. 10 órakor tartandó 
ülésre halasztatott. Az ülésen jelen volt 
1 re fort közoktatási miniszter és Gönczy 
miniszteri tanácsos.

A h orvát képviselőknek az uj 
kormány nyal szemben követendő magatar­
tására nézve a zágrábi „Obzor“ követke­
zőleg nyilatkozik: „A mai politikai fordu­
latot örömmel kell fogadnunk, mert meg­
szűnt a közjogi vita; most tehát a horvát 
képviselők egész szabadon mozoghatnak a 
magyar országgyűlésen, függetlenné tévén 
magukat úgy a horvát, mint a magyar 
kormánytól; az országgyűlésen szőnyegre 
kerülő egyes kérdésekben bármelyik ma­
gyar képviselő nézetéhez csatlakozhatnak ; 
mert csak öntudatuknak, meggyőződésük­
nek és belátásuknak tartoznak felelősség­
gel. A horvát képviselők inkább fognak 
csatlakozni azon párthoz, mely takarékos­
ság által a budgetben az egyensúlyt fenn 
fogja tudni tartani, s az uj adók behozata­
lát vagy a régieknek fölemelését mellőzi. 
Az ily pártot támogatni s a hatalom 
polczára emelni a bölcs politikának 
követelménye.“

ci vám- és kereskedelmi szö­
vetség módosítása tárgyában Ausztriá­
ban mint tudjuk, bizottság küldetett ki 
azon czélból, hogy az osztrák kormány ál­
tal elfoglalandó álláspontot tisztába hozza 
és mindazon pontokat kijelölje, melyeket 
módosítani szükséges. A törvény értelmé­
ben a bizottság határozatait a magyar kor­
mánynyal keilend közölni, mely azokat a 
maga részéről egy bizottság által meg fogja 
vizsgáltatni. Az uj szerződés végleges szö­
vegezése czéljából mindkét bizottság kül­
döttei közös ülést fognak tartani. Mint a 
„W. Tagblatt“ értesül, a bécsi bizottság 
tárgyalásai a napokban fejeztetetnek be, s 
a pénzügyminiszternek szándéka a jegyző­
könyvek megvizsgálása végett enquéte-t 
egybehívni.

A to rontál megyei választók 
száma az 1875-ik összeírás szerint 2231)6, 
1872-ben 27674, tékát 5278-al több volt.

pártérdek nem áll többé annak útjában, 
hogy a balközépi múltat éles bírálat alá 
vegye, töredelmesen bevallja, hogy a balkö­
zép azon néhai taktikája, mely szerint 
kormányrajutásának alapföltételéül a köz­
jogi törvények reformálását tűzte ki, té­
vedés volt. Aztán igy szól: „De akár 
volt indokolható e tévedés, akár nem, a 
hatalmi monopólium arra épité igazolását; 
s hogy mi lett eredménye, azt tudjuk 
mindnyájan.“

Az „Ellenőr“ ezen önvallomásából te­
hát az derülne ki, hogy a mai eredmény­
nek, az ország mai súlyos helyzetének 
alapoka a megboldogult balközép egy kis 
tévedése volt.

Az „E g y e t é r t é s“ az „Ellenőrinek 
azon félhivatalos czáfolatára, mely a M i- 
bálik közlekedési államtitkárságára vo­
natkozó hirt koholmánynak mondá, követ­
kező megjegyzést teszi: „Tökéletesen igaza 
van az „Ellenőrinek. A ki a személyeket 
és viszonyokat ismeri, az tudni fogja, hogy 
ez merő koholmány. Nem is naiv, hanem 
valóságosan bolond embernek kellene an­
nak lenni, a ki azt képzelné, hogy épen 
most, midőn a balközép kormányra jutott, 
a balközép egyik vezérférfiának \ árady 
Gábornak a veje: Hieronymi az államtit­
kárságtól elmozdittatik, csak azért, hogy 
helyét egy minden tekintetben derék, szak­
értő eles férfival töltsék be. Nem ilyen 
időket érünk most.“

Igen ám, de az „Egyetértés“ figyelmen 
kivül hagyja azon körülményt, hogy Hie­
ronymi ur h. államtitkárságából esetleg a

tartja

állásába isa tiszavidéki vasút igazgatói 
atbukhatik. 1 elhivatalos oldalról ez iránv- 
ban megnyugtató nyilatkozatok történtek- 
ugyan : de a hir mégis folyton tartja magát.

Becs, márcz. 5. (Ered. levél.) Tekintet­
tel arra, hogy Francziaország számára Né­
metország, Ausztria és Magyarországban 
nagyon sok lovat vásárolnak, a német biro­
dalom a legközelebbi időben a lókivitel el­
len tilalmat fog kibocsátani, még pedig 
olyat, mely világosan a lovaknak franczia 
határon átszállítására vonatkozzék. A ber­
lini franczia követet megbizta kormánya, 
hogy ama tilalom kibocsátása ellen szót 
emeljen, sőt hogy ily rendszabály ellensé­
ges jellegére figyelmeztessen. Azonban Bü- 
tow, kinél a követ ez ügyet szóba hozta, az
illető rendszabályt mellőzhetlenül szüksé­
gesnek nyilvánitotta. Különösen mecklen- 
burgi és oldenburgi lovakat visznek nagy 
számmal Francziaországba.

Egy kis tévedés, mely az őr­
iz á g n a k nagyon sok pénzébe ke­
rült. Az „Ellenőr“ ma midőn semmiféle

Az uj kabinet/'
(Vidékről.)

1867-ik év óta nem alakult kormány, 
melyet a nagy közönség hidegebben foga­
dott volna, mint a jelenlegit. A deákpárti 
közönség lázas ingerültséget mutat, a volt 
ellenzékiek sem lelkesülnek.

Midőn e soraimat leirom, a hangulat­
nak akarok kifejezést adni, azért engedje 
meg a tisztelt szerkesztő ur, hogy ha né­
zeteim az önétől el is térnek. Tény az, hogy 
a fusionált kormánynak itt a vidéken ke­
vés hive van. Sennyey felé tekint

* E czikket a régi Deák-párt egy oly tag­
jától vesszük, kinek bő alkalma van a vidék 
hangulatával megismerkedni. Szerk.

Budapesti szemle.
Majelent meg a „Budapesti szemle“ már­

czius—áprilisi füzete. Tartalma (mely szá­
razon előadva is eléggé dicséri önmagát) a 
következő : Dembinszky emlékiratairól,Dé- 
már Jánostól. A község és pénzügye Fran- 
eziaországlan Acsády Ignácztól. Caesar 
és Ciceró, Boissier Gaston után Csiky 
Kálmántól. Az adók és a termelés 
Kerkapoly Károlytól. Költemények Gyu- 
lay Páltól s egy hosszabb fordítás svédből 
I ryőry Vilmostól. Három nemzeti műem­
lék Henszlmann Imrétől. Értesítő.

Kedves szolgálatot vélünk tenni olva­
sóinknak, ha Gyulay Pál költeményét 
bemutatjuk ; nincs kétségünk, hogy a mi­
lyen mély benyomást tett reánk, ugyan- 
olyat fog tenni mindenkire, a kit a költészet 
igaz hangja, a nemes megnyugvás kibékülő 
és kibékítő fájdalma, az elvesztett boldog­
ság édes elégiája meg tud hatni. Fölösle­
gesnek tartjuk — e költeményt bővebben 
bemutatva — részletesebben Írni róla, mert 
mint kritikusnak ki kellene magunkat ra­
gadni e költemény vonzó benyomása alól, 
mely elvezettől pedig magunkat megfosz­
tani nem akarjuk. A költemény alakja 
Berangerra, hangja Moore Tamásra emlé­
keztet : de csak a hangszer az övék. A 
zene mit belőle hallunk Gyulayé. A szép 
költemény következőleg hangzik:

Bálteremben.

Mélázva állok a teremben,
Szép ifjú párok serge lebben 
Körűlem, tánezot tánezra lejtve,
Az élet gondját nem is sejtve.
A víg zene s vidám kedv árja,
Mely szívüket úgy általjárja,
Keám is hat s játszik velem 
Vesztett ifjúság, szerelem !

örültem én is fényes éjnek,
Víg kedvű zajnak, víg zenének;

Csillárok reszkető világa,
Bokréták illatos virága,
A nők mosolyja, hangja, arcza,
És szívem titkos, néma harcza,
Mind rég elmúlt . . . játszik velem 
Vesztett ifjúság, szerelem!

A kit oly hőn s híven szerettem,
Mi sokszor vártam, láttam itten;
Mi szép volt és mi bájjal lejtett,
De értem fényt és zajt felejtett. 
Szerelme kincse, lelke éke,
Szívem egyetlen szép emléke.
Boldog napok! . . . játszik velem 
Vesztett ifjúság szerelem !

Hány lyányka itt e víg csoportban, 
Ki úgy örül, a mint ő hajdan;
Az élet gondja, súlya, átka 
Nem érinté még, boldog mátka,
Majd boldog nő s egy pár év múlva, 
Mint ő, hervadva, sírba hullva. 
Gyászfátylon át játszik velem 
Vesztett ifjúság, szerelem!

most minden szem; az elégületlenek 
minden árnyalata őt tekinti a jövő embe­
rének. Sennyey soha sem volt népszerűbb, 
itnponálóbb alak, mint jelenleg.

Tiszának a nagy közönség meg nem 
tudja bocsátani, hogy az ő makacssága 
következtében még Paulernek is távoznia 
kellett.

Paulernek, a magyar jogászok fényé­
nek, a becsületes s fel világosodott, ma­
gasztos lelkű miniszternek távoznia kel­
lett, távoznia kellett annak, ki a mo­
dern igazságszolgáltatásért annvit tett. — 
A nagy közönség a megyei nemesi reactió- 
tol tart — ezt veszedelmesebbnek 
az absolutismusnál is.

Tehát a becsületes munka, a jellem és 
tudomány, mint haszontalan lom félre do- 
batik, mert ha áldozat kell, legyen áldo­
zat a munka embere.

Ez az irány megboszulja magát, ez 
harezra hívja fel mindazokat, akik érzik, 
hogy e korban többé nem juthat érvényre 
oly reactionárius áramlat, mely eltemesse 
a múlt minden vívmányát, semmisnek 
nyilvánítsa a szellem és munka tőkéjét.

Ha a tamadas felülről a parlament ve­
zéregyéniségéitől jő, jogos lesz a védelem 
alulról.

Az erős jellemvonása: mérséklet a 
győzelemben; Tisza ezt szem elől tévesz­
tette, mi dón meg Paulert is ellenszenvé­
nek feláldoztatta.

A vidéki Deák-párt elitéli azon deák­
pártiakat, kik ily alkura készek voltak. 
Nincs név, mely elég tekintélyes legyen 
ily erkölcsi kudarcz elfedezésére.

E sorok Írója Tiszának kabinetbe lépé­
sétől sokat várt, szintén óhajtotta a fusiót 
de ettől ily eredményt nem várt. A távozó 
miniszterek ma a népszerűség s dicsőség 
fényében tündökölnek, s ily eredmények 
után bámulva kérdi mindenki, liogv miért 
kellett nekik távozniok ?

1 án a tablabiroi világ kedvéért ? ! — 
Megdöbbent minden hazafit a válság ilyen 
lefolyása. Mindinkább előtérbe lép azon 
aggodalom, hogy nálunk a Parlamentaris­
mus rohamosan járja le magát.

A rágalom elég arra, hogy egymás-
----- — 1---- --- Jt _ i.......

A nép erkölcsi érzülete, gondolkozásá­
nak józansága megzavartatok. Az aljas vá­
daskodás évek óta dobálja sárral a sze­
replő egyéniségek becsületét.

A kormány czéltáblája a gonosz táma­
dások és piszkolódásoknak; — a mendi- 
cans politika, s a parlagi rüpőkség fontos­
ságot és szerepet követelt magának a na­
pok történelmében.

A nép, mely kormányát az állandóság 
jellegével, bizonyos tekintély nymbusával 
szereti övezve látni, megcsömörlik az al­
kotmányos élet ily tüneményeitől.

Ausztriában Ofenheim-féle i tarlova­
gok s a pénzvilág vadabb arisztokratiája 
uralják a helyzetet, s a bérencz sajtó gya­
lázatos szemtelensége s becstelensége szö­
vetkezik a pénzvilág piszokjával a kor­
mány megbuktatására, s a nyárspolgárság 
szükkeblüsége s gyávasága nem tud fel­
emelkedni az erkölcsi jogérzet magasla­
tára ; — nálunk meg anarchia van eszmék

Hány ifjú itt e víg csoportban,
A ki oly boldog, mint én voltam,
S majd egykor gyors napok letüntén 
Oly mélabús lesz, a minő én,
És a jelenben nem talál mást,
Mint veszteséget és csalódást,
S a múltban él . . . játszik velem 
Vesztett ifjúság, szerelem!

Mind elvesztjük, hiába sírunk, 
Korább vagy később, a mit bírunk, 
Oly hirtelen hervad virágunk,
Csak egy lehellet boldogságunk! 
Mulassatok szép ifjú párok,
Meg nem zavarlak, ha mélázok,
S megenyhülök . . . játszik velem 
Vesztett ifjúság, szerelem!

Gyulai Pál.

A Neckar mellől.
Stuttgart, márcz. elején.

II.
Mi magyarok sokszor zokon veszszük, 

hogy a szomszédos nagy Németország, 
melylyel a história lapjain és a mindennapi 
életben oly gyakran érintkezünk, hol egymás 
javára, hol egymás rovására, fájunk nem 
ismeri, roszul ismeri, s ehhez képest hely­
telenül fogja föl és igaztalanul Ítéli meg 
nemzetünket s amit ez tesz vagy akar. Pe­
dig tessék meghinni, mi sem vagyunk e 
részben sokkal különbek a Deákné vász 
nánál.

Daczára a sok vezér- és tárczaczikknek, 
a mikkel e tárgyban közönségünket el­
árasztják, s daczára a tömérdek német 
lapnak és könyvnek, a mik lipcsei, berlini 
és stuttgarti kiadók zsebeibe changirozzák 
azon tetemes összegeket, melyek — biz is­
ten ! nagyon elkelnének otthon is speczifi- 
kus magyar czélok, és első sorban a m a- 
gyar sajtó s irodalomnak, — határo­
zottan és kereken merem állítani, hogy „az 
országos négy folyam“ közé szorult ezer­
éves nemzetünk in puncto: tévedés és csaló­
dás —- semmit sem vethet szemére a német 
szomszédnak, bár e szellemi sógorságnak 
mindkét alakban mi iszszuk meg a levét.

Néhány évtized előtt, ha jól emlékszem 
— a 40-es időszakban — egy genialis an­
gol iró Carlyle megjósolta, hogy Németor­
szág rövid időn vagy poroszszá lesz m a- 
g a s a b b és históriai értelemben, vagy 
megsemmisül. Senki sem hederitett a pró­
fétára, legkevésbbé a hatalmas Ausztria.

A nagy Frigyes tanulságos korszakát 
kitörülte a bécsi udvar és államférfiak kü­
lönben is historíce nevezetes kurta emléké­
ből a Metternich politika olcsó — azaz 
csak eredményeiben olcsó, mert más­
ként méreg drága — dicsősége, s csak ak­
kor nyílt ki ott a többség szeme, s nézett 
nagyot ur és szolga, mikor ép azon a téren,

a hol leginkább fitymálták, — a csatatéren 
s katonailag verte tönkre a kicsiny Porosz- 
ország a nagy Ausztriát.

Azóta s még inkább a franczia hadjá­
rat bámulatos lefolyása és következményei 
óta az ellenkező végletbe esett ná­
lunk az irányadó körökkel együtt a közvé­
lemény is, s amint azelőtt kevesebbet, most 
többet föltételeznek a valónál — a né­
met nép szellemét, intézményeit, törekvé­
seit s a mik ezekkel és ezeken kivül világ­
történeti szereplésének főfő tényezői és 
támaszai, — akkor is, most is teljesen fél­
reismervén.

A legelső és legnagyobb tévedés, me­
lyet a Bismarck-Arnim-féle botrányper 
fontos okmányai aligha módosítottak ná­
lunk, az a közhit, hogy — Poroszország 
elnyelte, absorbeálta tényleg az egész né­
met földet, s Bajorország, Würtemberg, 
Baden stb. czimlog léteznek csupán.

Már múlt levelemben emlitém, hogy 
Berlin és Stuttgart „két atyafi gyermek,“ 
két sziv: egy dobbanással, s épen azért 
fektetek nagy súlyt legújabb tapasztala­
taimra s merem állítani, hogy a gyeplő és 
az ostor porosz kézben vannak ugyan, — 
mint Carlyle sejté és jóslá — de a német csá­
szár szekerén az önálló fejedelmek még so­
káig ott fognak csücsülni és uraskodni; s 
ha egyszer lepottyannak vagy letaszittat- 
nak onnan, igen-igen valószínű, hogy maga 
a szekér is beléfordul abba a mély gödör­
be, a minek Bismarck a köztársaságot csú­
folja.

A német nép ma még nem óhajtja, 
nincs is szüksége a jelen szervezeten túl­
lépő összeolvadásra.

Kifelé egy a szó legnyomatékcsb 
vagyis katonai és politikai jelentősé­
gében, befelé pedig a legnemesb és leg­
gyümölcsözőbb verseny kiapadhatlan for 
rása az a látszólagos ziláltság, melylyel 
Berlin, Lipcse, Hamburg, Stuttgart s a jó 
isten tudja hány nevezetes hely, szemre 
tán egymástól eltérő,' a végponton s a ve­

szély és a kötelesség fontos órájában ellen­
ben találkozó és összefutó ösvényeken ha­
lad, küzd, fárad, alkot, szerez stb. egymást 
túlszárnyalni törekvő erőkifejtés és buzgó-
sággal

Németország roppant ereje és 
ma-holnap világraszóló, nem csupán euró­
pai túlsúlya, az én igénytelen nézeteim 
szerint nem a vörtbi és gravelotte-i diada­
lok, nem is a metzi és straszburgi sánezok 
és bástyák, vagy a Krupp-féle csodalöve- 
gek, — sőt nem a Bismarckok és Moltkék 
lángelméje, hanem egyesegyedül azon kép­
zel hetlen és kifej ezhetlen uniformitás és 
egyöntetűségben rejlik, melye, a 
vallási dissonantiakat leszámítva, min­
denütt és mindenben alkalmazható 
a latin költő Kikiáltása : „Ex unó disce 
omnes!“

Az a német, ki századok előtt hagyta 
el hazáját s telepedett meg a távol kelet 
valamelyik zugában, leszármazásai és utó­
daiban ma is él s egy hajszálat sem külön­
bözik azoktól, kik újabb időben vándorol­
tak Amerikába, Ausztráliába és máshová, 
vagy lionn a családi tűzhelynél zengik a 
„Wacht amRhein“-t, s hirdetik büszke ön­
érzettel, hogy „mind német föld, német 
haza, ahol hangzik e nép szava.“

S mi tűrés-tagadás: nincs is oka, hogy 
szégyenlje származását a német, kinek jó 
tulajdonságai és erényei közöl, bármi kö­
zelfekvő ránk nézve a germanisatió veszé­
lye magyar fordításban, de az ere­
detihez hű és hibátlan fordításban sokat 
szeretnék átültetni a Tisza mellé.

A legelső természetesen a sok közöl — 
az átalános, ha úgy tetszik — oskolai 
műveltség. Ahol 100 ujoncz közöl 
csak 4—5 nem tud olvasni; ahol 
még a középsorsu polgár is sokoldalú 
nevelésben részesíti gyermekeit; a hol 
törnvék a polgári és fensőbb, a férfi és női­
par, a klassikai és reáltanodák: ott termé­
szetes, hogy mindenki dolgozik, mindenki 
szerez, s az általános jólét positiv és nega­

tiv jelei szinte zavarkahozzák és elkeserítik 
az idegent, s legkivált a magyar embert.

Nem kell félni t. olvasóim; hogy e nyo­
mon majd mi is „pedáns, unalmas, száraz, 
rideg natióvá“ törpülünk, a milyennek a 
németet festi, hogy elmaradását kendőzze 
— a tudatlanság. Nincs a világon kedé­
ly e s b nép a megjelölt irányban legeiül 
álló délnémetnél, illetőleg : svábnál.

A minap például jelen voltam, mikor 
18 polgári iskola növendékei egy mogorva 
régi épületből a város által e czélra emelt 
gyönyörű uj palotába költöztek. Hat ut- 
czát ellepett a „jövő reményeinek“ tarka­
barka hosszú sora, mely egy remek hím­
zésű zászló után vígan csicseregve, moz­
gott, hullámzott előre, s miután a díszte­
remben a kultuszminiszter, a polgármester, 
az igazgató stb. alkalmi beszédei elhang­
zottak, s a tanári kar (nem a növendé­
kek) a ezopfot sarokba lökő lelkesedéssel 
glédába sorakozva, két három pompás quar- 
tettel emelte a megnyitási ünnepély meg­
kapó hatását, tudják-e önök, mi várta a 
gazdagon s minden pacdagogiai igény­
nek megfelelő szellős, térés, világos, kelle­
mes tantermekben az ifjúságot ? Fejenként 
egy-egy sósperecz s egy-egy alkalmi kép 
vagy könyvecske, s bár a pereczek néhány 
pillanat múlva már ott ropogtak a hideg 
séta miatt fokozott étvágygyal működő ép 
fogak között: a pedáns, penészes hÍrben 
álló profeszorok jóizü mosolynál egyébbel 
nem jelezték az egyszer, hogy látják, ész­
revették : mi történik ?

Az irigylésre méltó Gemütlichkeit rá­
nyomta a német népre kitörül hetlen bélye­
gét más egyebekben is.

A családi körben par exemple a papucs 
és . álósipka lett a czimere, a szélesebb 
arányú nyilvános érintkezésben pedig szin­
tén ő a tömérdek Liederkranz, Muzeum, 
Bürgergesellschaft, Schützenvercin s az ég 
tudja hány mindenféle társulat és egylet 
szülőanyja.

S ez apró gyűrűiből kerekedik aztán az
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és politikai irányzatokban, s visszaesés ta­
pasztalható azon a téren is, hol haladas 
kellene, s a nemzeti szellem Tóié kerül a 
leélt táblabirói világ.

Ausztria-Magyarországban veszélyes 
jelenségek tűnnek fel, s mindaz, kit a mon­
archia fennmaradása érdekel, kell, hogy 
komolyan gondolkodjék a jelen helyzet 
felett.

A frázisok többé nem hatnak, tett kell, 
melv egy Jobb jövő alapjat rakja le.

Vajha Tisza Kálmán lenne azon férfin, 
ki a nemzet jobb jövőjének hírnöke lenne.
_ vajha az uj kabinet hazafias törekvését
a siker koronázná, s lenne fényesebb pá­
lyája, mint a minő várakozás fűződik 
hozzája.

A mostani aggodalmat bár váltaná fel 
rövid idő alatt az általános öröm nyilat­
kozata, s a kabinet tiszta lelkű s becsüle­
tes szándékú férfiai bár bírnának elég erő­
vel is a feladat nehézségeivel megküzdeni, 
úgy, hogy majd minden jó hazafi közie- 
müködésére számíthassanak. x-

A lapok a pártalakulásról.
Budapest, márczius 6.

A P es t i Napló czimii vállalat fon­
tolóra vette az elveszett és újra megtalált 
birkáról szóló szentirasbeli parabolát, mely 
szerint az utóbbi becsesebb 99 amolyannál; 
ma mellét verve három napon át elkövetett 
ellenzékeskedése miatt, bünbánolag tér 
meg a közös akol lakói közé:

„Sennyevnek legutóbbi budgetbeszéde
— úgymond — élénken áll előttünk. 1 jra 
gondosan átnéztük azt. Elvi ellentétet egy 
részről a Bittó-Ghyczy-féle expose, vagy 
Tisza Kálmán beszéde, s másrészről Seny- 
nvey beszede között fölfedeznünit nem si­
került.“

Kisüti ime a „N a p 1 ó“, hogy nézetel­
térésről, — talán a szélsőbalt leszámítva,
— többé szó sem lehet. De tiz sorral hát­
rább mégis következőleg nyilatkozik:

,.A vonzó es taszító erők egyensúlya 
egészséges p. rliamentben ép annyira szük­
séges, mint a természet világában. S a 
Sennyey-párt jó szolgálatot tehet e tekin­
tetben. Számitunk is rá. hogy tenni fog.“

A „Napló“ tehát nem lát ellentétet 
Tisza és Sennyey közt, de azért számit rá, 
hogy Sennyey azáltal, hogy a Tisza-kabi- 
netnek opponálni fog, hasznos szolgálato­
kat teend az egészséges parlamentarismus- 
nak. Azonban rövid ideig tart a „Napló“ e 
reménykedése is, mert öt sorral hátrább 
már határozottan tagadja a Sennyey-párt- 
nak még parlamentaris jogosultságát is.

„A Sennyey-pártnak nincs ma jogosult 
parliamentaris alapelve — úgymond a „P. 
N.“ — mely tagjait összehozd, melyet a 
törvényhozásban képviselnie kell, melyet 
zászlójára felírhat, mely politikai harczait
q, „Ívűt' numQj Ás („'iiiiiil/i l, - - -
magasítja. A hozzá csatlakozó egyeneket 
és tömegeket eszméivel meggyőzni, s elvei­
vel vezérelni képtelen. Minden egyén és 
minden tömeg, mely hozzá csatlakozik, jo 
gositva van a maga külön nézetét, külön 
politikai törekvéseit érintetlenül fenntar­
tani : A vezér maga lassanként képtelenné 
válik pártja fölött az uralmat gyakorolni. 
Minél nagyobb lesz pártja: annak vonz­
ereje annál inkább fogja a vezért maga után 
vinni olyan irányban, melynél nem ő dic- 
tálja a vezérszót. A választási küzdelem 
alatt fel fognak ébredni az alvó politikai 
szenvedélyek, s politikai ezéget fognak ke­
resni az a nélküi megmozdulni bátorsággal 
nem biró érdekek. A Sennyey-párt, mely 
eszméket nem producált a múltban s elve­
ket nem a jelenben, egyelőre czélul, majd 
eszközül használtatik e szenvedélyek és ér­
dekek által, mert nem lát maga előtt prin- 
cipiális korlátokat. Ettől tartunk, erre 
figyelmeztetünk. A Sennyey pártnak jogos 
kiindulási pontja nincs; vájjon hol fog az 
megállani?“

Legalább is feleslegesnek tartjuk a 
P. N. ezen aggódó töprenkedését a felett,

hogy mily nehezen fog megalakulni a pat- 
lamentaris ellenzék. Bármily nagy szeren­
csétlenségnek tartaná is a Napló, idézett 
nyilatkozatai után, az uj kormányra nézve, 
ha ennek ellenzékre szert tenni nem sike- 
rülne , — az ellenzék megalakulásának 
gondjait, azt hiszszük, mégis csak legjobb 
lesz magára;az •'ellenzőkre bíznia.

A R eío rm találkozik a P. Napló 
felfogásával annyiban, hogy a mostani 
chaoticus állapot megszűnését egyelőre 
szinte nem tartja kívánatosnak. E chaoti­
cus állapot létezését nem tagadja, sőt ki­
jelenti, hogy úgy van értesülve, „hogy 
igen nagy azoknak száma, a kik, ha nem 
tartották is szükségesnek az uj kormány­
párton kívül független állásba lépni, annak 
kebelén belül foglalnak cl várakozó állast 
és a kormány által initialando belpolitika 
irányától, az általa javaslatba liozando 
va°*y esetleg megtámadandó intézmények 
természetétől teszik függővé későbbi ma- 
guktartását.“

A „Reform“ e tartózkodó magatartást 
helyesli, de nem tartja czélszerünek, hogy 
ez egyátalán nem kellemes állapotnak mi­
hamar vége legyen.

„Most erőltetni — u. m. — egy párt­
alakulást annyi volna, mint a pártokat is­
mét nem elvekre alapítani, hanem vagy 
Tisza képére, vagy Sennyey képére terem­
teni s azokat, a kiknek esetleg e két politi­
kus egyikének képe sem tetszik, egészen 
képtelenné tenni.“

Más szóval, nem jó ha azok, kik a mos­
tani kabinetet nem szándékoznak támo­
gatni, hamarjában szint vallanak s csatla­
koznak a keletkező ellenzékhez, sa„Ref.“ 
ez elemeket szeretné eltenni jobb időkre, 
midőn majd az alternativa nem úgy áll, 
hogy Tisza-Sennyey, hanem e két litigans 
között netalán oka lesz örvendeni egy most 
meg nem nevezett harmadiknak.

melyek értelme és jelentősége iránt száza­
dik ember sincs és nem is lehet tisztában, 
Magyarországot nem fogják megmenteni, 
a ha a kormánypárt által választott sza­
bad .Ívű szó megvalósítását a kormány ed­
digi divatos értelmében akarna tnegkisei- 
teni, e szó csak kényszeröltöny tolna, mely 
megbénítaná minden actioját.“

Nemzeti színház.
(Második közlemény.)

Múlt közleményünkben föltártuk a nem­
zeti színház pénzügyi helyzetet,es az anyagi 
deficzitet. Ezúttal híven és teljes higgadt­
sággal akarjuk jellemezni a művészeti hely­
zetet, s föltárni a szellemi deficzitet. Ott I 
beszéltek a számok; itt beszéljenek a té­
nyek.

Tény az, hogy a nemzeti színháznak 
igazgatósága van, és mégis szomorú tény, 
hogy a nemzeti színház igazgatva nincs. 
Ennek mentségéül fölhozzák az igazgatási 
rendszer ideiglenes jellemét: hanem ez nem 
mentség. Mert ha az „ideiglenes“ igazga­
tási rendszer szükségképen magában rejti 
a rósz következményeket, akkor ezt leg­
először és legjobban kellett volna tudnia 
azoknak, a kik az ideiglenes igazgatás té­
nyezői voltak tovább két évnél, Sziglige­
tinek és Ribárynak. És ha magában rejti 
akkor menthetlen hiba volt az igazgatás 
főtényezőitől magukat es a nemzeti szín­
házat két évnél tovább fölhasználni hagyni 
arra, hogy a kikerülhetlen rósz általuk 
kifejlődésre jusson. Ha pedig az ideiglene 
igazgatás rendszere nem rejti szükségke- 
pen magában a rósz következményeket, ak­
kor a mai helyzetért egyedül azok telelő 
sek, a kik két év óta a nemzeti szinliáz tény­
leges igazgatói voltak.

lenes igazgatás rendszerét (minden hiányos­
sága ellenére) mentegetnünk ?

Mentegetnünk kell daczára annak, hogy 
z esetben csakugyan a collegiálitas 

elvére épített ideiglenes rendszer volt, 
mely (igy indulván az igazgatás) a to­
vábbi bajoknak lábat adott.

Az igazgatónak a nemzeti színház mű­
vészeti érdekeivel nem azonos magán ér­
deke, abban a pillanatban, melyben el­
árulta magát, természetes támasza és sző

Mi, ha az ideiglenes igazgatás történe­
tét, a két évne :játék rendjéből itél-

A „szabadelvű“ és a „conservatív 
pártelnevezést a jobboldali sajtó csaknem 
egyhangúlag helytelennek tartja. Több lap jük meg, és igy a művészet statistikájának 
az úgynevezett conservatív pártban, mi- álláspontját foglaljuk el, kénytelenek va 
előtt ez még határozott pártprogrammal gyünk az utóbbi föltevéshez hajlani és be-

rend­föllépett volna, több reform-törekvést sejt, ismerni, hogy az ideiglenes igazgatás r
élszerübb :mint az ugynevett szabadelvű pártban, 

melyről azt hiszi, hogy az eddigi rendszert 
akarja conserválni.

A „M. Politika“ is azon nézetben 
van, hogy a Sennyey-pártnak „conserva- 
tiv“ elnevezése nem felel meg Sennyey or­
szággyűlési nyilatkozatának.

Az „U n g. L1 o y d“ igy szól: Sennyey 
Pál báró, pártja utolsó értekezlete alkal­
mával kijelentette, hogy a conservatív po­
litika elnevezést a mai viszonyok 
között anachronismusnak tartja. Ez a 
helyes szó, mely a pártelnevezések dolgá­
ban uralkodó fogalomzavart tisztázza. Li­
beralismus és conservativismus ma anach- 
ronismusok. A kik ma szabadelvűeknek 
nevezik magokat, az elv a kiindulási 
és a czélpont meghatározását, tehát a
tervszerű egységes eljárás szükséget feles­
legesnek larfjak es az egyes esetek szerint
állapítják meg nézeteiket. Azok, kiket ma 
conservativeknek neveznek, azon alapnézet­
ből indulnak ki, hogy elvi alap hiányában, 
a kiindulási és a czélpont meghatározása 
nélkül az egyes esetekben is lehetetlen 
kellően eligazodni s a valódi haladás 
ép oly kevéssé képzelhető, mint az, hogy a 
hajó kormányrúd nélkül is elérje az ut 
czélját. — Ez a két párt közötti lénye­
ges különbség.“

A „Nemzeti H i r 1 a p“ igy nyilat­
kozik : „Midőn e szót „erős kormány“ le­
írjuk és megvalósítását óhajtjuk, oly dol­
got hangoztatunk, mely sokban ellenkezik 
a liberalismus eddig divatos elveivel és túl­
élt álláspontjával. Mi egy erős kormány 
alatt a magyar államiság erősítését értjük 
és kívánjuk, s ezt fogja kívánni bizonyára 
az egész nemzet, mely ösztönszerüleg érzi, 
hogy eddigelé a liberális theoriák által ve­
zéreltetve, óriás mulasztások és bűnök kö­
vettettek el a magyar nemzetiség érdekei 
ellen. Nevezzék bárminek is elveinket, ne­
künk erős kormány kell, kell pedig azért, 
hogy e fold továbbra is magyar legyen, és 
az lenni meg ne szűnjék. Csengő frázisok,

az óriási hullám, mely sziklákat rendit, 
hegyeket mozdít, trónokat dönt, ha neki 
feszíti roppant tömegét valaminek.

Az idegenre persze nem igen örvende­
tes vagy legalább nem igen mulatságos e 
véle szemközt chinai falakat emelő zárkó­
zottság, melyen, — ha személyes összeköt­
tetései vagy hathatós ajánlatai nincsenek, 
résttörni, ajtót nyitni sem a darabos yan- 
kee dollárai, sem a sima angol sterlingjei, 
sem a kettő közt ide-oda kapkodó musz­
kának, akire — kevés kivétellel ráillik ma 
is még a franczia gúny : Grottez le russe, 
vous trouveres le tartare! — duzzadozó, 
vörös pofával világbaszórt ubelei, egyma- 
gukban nem képesek.

Van ugyan itt udvari színház, vannak 
gyűjtemények, van nyilvános könyvtár 
300,000 kötettel és néhány ezer kézirattal, 
s vannak hébehóba oly hangversenyek és 
fölolvasások is, a hová, hogy bejusson a 
külföldi vendég, — elég egy fekete frakk, 
egy fehér nyakkendő és egy belépti jegy, 
— az élet savát — borsát, a szellemi élve­
zetek könyökig érő tejfelét ellenben ma­
gának tartja, maga szedi le, maga költi el 
a német.

S nem hiszi, ki nem közelből látja és 
vizsgálja a tüneményt, mily hatalmas fo- 
lyókká s ezekből ismét mily hatalmas ten • 
gerré gyűl lassankint az a picziny viz, a mi 
a meg jelölt forrásokban buzog! . . . tídiiő 
ital ez azoknak, kik köréjök telepednek; 
jólét, hatalom, dicsőség közege teljességé­
ben és távolabb eső eredményeiben.

Pár forinttal sokat élvez, a ki tagja e 
kisvárosias, nyárspolgárias egyleteknek, s 
ha aztán alkalom vagy jelszó egy téren, 
egy csomóba vonja valamennyit, tokán el­
bámulnak a zászlóvá lett schlafrokkon és 
schlafmützén, melyet nem rég fitymáltak, 
nevettek, kicsufoltak.

Experto crede Rupertó.
Magam látom, tapasztalom.
Minden napra, minden órára egy-egy 

konczert, |bál vagy fölolvasás esik itt, a

mit tagjaik számára rendeznek a társulatok, 
másfelől meg bizottság ülésezik már s intéz 
az ötvilágrész németéihez fölhí­
vásokat, hogy a birodalmi lövészünne­
pélyre, mely legközelebb itt fog véghez- 
menni, — megjelenni „patriotische“ köte- 
lességöknek ismerjék.

S mig nálunk heteken, hónapokon át 
dobol és trombitál a sajtó, pártkülönbség 
nélkül, hogy az országos dalárünnepélynek 
valamivel csekélyebb legyen a — defi- 
czitje ; mig nálunk fényes ezégév és nagy 
frázisok kellenek a legkisebb sikerhez is 
mindig; s nemcsak az adót, de a tagdija­
kat is — exekutióval kell behajtani, vagy 
a hazafiság szent nevében összekoldulni, — 
e szerencsés tájakon a „gemüthlich“ talál­
kozásból oly közszellem fejlett, mely a 
társadalomban mindenkinek megjelöli a 
maga helyét, környezetét, kötelességeit, s 
az óriási gép különféle kerekeit bámulatos 
pontossággal, készséggel, harmóniával 
mozgatja, használja, értékesíti nagy czélok 
kivitelére.

Igen: a köz- és magánélet hézagosán 
fölsorolt apró vonásaiból került és kerül ki 
az a csodálatot nemzeti és fajszellem és jel­
lem, melylyel néhány német család idegen 
földön, századokig megőrzi nemzetiségét, 
sőt nem ritkán egész falukat és városokat 
is assimilál műveltsége, szívóssága és a faj­
rokonságot mindennél többrebecsülő csa­
ládi, kereskedelmi, irodalmi és más fajta 
oly connexiók által, miket otthon tanult, 
megszokott, megszeretett, s a mily félté­
kenyen őriz ő maga, oly téren és távol­
ságon átröpülő gonddal ápolnak foly­
ton az anyaországból.

Vajha ez iskolai műveltség és fajbéli 
összetartásból a szomszédság jussán men­
nél több ragadjon ránk is.

A német népnek egységet és világszerte 
érezhető túlsúlyt szerzett az 1

A magyar népnek biztosítani fogná a 
hazát és a jövőt, Á. I.

szere, ha viszonylag nem is legczélszer 
a kifejlődött bajokért nem okozható első 
helyen. Mert a vezető egyéniségek tulaj 
donságai mindig pótolhatják a rendszer 
hiányait: holott a rendszer tökéletessége 
is mindig áldozatul esik a vezető egyénisé 
gek hiányos tulajdonainak.

Mellettünk szól az a körülmény, hogy 
az ideiglenes igazgatóság az első hónapok­
ban ép oly fényes anyagi, mint művészeti 
eredményt volt képes fölmutatni. Es pedig 
a nyári hónapokban, mikor junius utolso 
napján egy classicus uj darabbal („Az élet 
álom“ Calderontól) és zsúfolt házzal zár­
ták be a nyári idényt. Lehetetlennek tart­
juk, hogy valamely megindult törekvésnek 
ny gyors es ily fényes ereUmCiijf v „..hi­
tette volna azon tényezőket, melyek e tö­
rekvés mozgatói voltak: és lehetetlennek 
tartjuk, hogy ha továbbra is ezen ténye­
zőkre fektetik a fősulyt, a további siker el­
maradhatott légyen. — De a hiba az volt, 
hogy az igazgatás törekvésének az az irá­
nya, mely az első hónapokban eredményt 
hozott létre, megváltozott. E változás után 
következett a szellemi hanyatlás és az 
anyagi deficziteknek ma már véghetetlen- 
nek látszó kezdete.

A nélkül, hogy színfal mögötti titkokat 
akarnánk szellőztetni,constatálhatjuk a vál­
tozást az igazgatóság törekvésében rögtön 
aszünidők után; — és a nélkül, hogy okait 
akarnék fürkészni, föltárjuk az ezen vál­
tozás után beállott tényleges helyzetet.

Mit kellett tapasztalnunk azonnal e má­
sodik perlő us kezdetén? Legelőször is a 
játékrendnek iránytalanságát, és a szemé­
lyes érdekeknek fölülkerekedését. Elénk 
állt egy tény, melyről már a priori sem jó­
solhatunk kedvezőt, s melyben utólag te­
kintve csakugyan nem csalódtunk; elénk 
állt az, hogy a nemzeti színház hármas 
rendezőségének két tagja minden szerep
alkalmával nagy mértékben megosztotta a 
játék dicsőségét a súgóval. A szinésznek 
mindenesetre kötelessége, hogy tudja 
szerepét. Kötelessége akkor is, ha az a szí­
nész egyszersmind rendező. Ila valaki mint 
színész, jogot ád a közönségnek arra a vé­
leményre, hogy: nem teljesíti pontosan 
e g y i k kötelességét; — vájjon nem ád-e 
jogot arra a föltevésre is, hogy elhanya­
golja másik kötelességét is ? Jogot ád. De 
ez a föltevés tényleg be is következett. 
Voltak jó darabok, mint Scribetől az „Egy 
pohár viz“ melyet tönkre tettek a pongyola 
és botrányos rendezéssel. Nem törődtek a 
szerep osztásnál a művészi erők czélszerü 
felosztásával és fölhasználásával. Kitűzték 
és letörölték a darabokat a befolyásra 
jutott színészek és színésznők dispositiói 
szerint. Tényeink és adataink állanak ez 
állításunk mögött, melyeket, hogy itt sorra 
föl nem hozunk, azért teszszük, mert a sze­
mélyeket megnevezni nem akarjuk.

Vájjon az a hatalom, melyet az ideig­
lenes igazgatási rendszer az igazgató ke­
zébe adott, nem lett volna-e elegendő ezen 
bajok orvoslására ? Nagyon elegendő lett 
volna, mert orvoslására csak erély, belátás 
és kellő objectivitás szükségeltetett az igaz­
gató részéről. De mikor azt látjuk, hogy 
maga az igazgató az, a ki a családi érde­
kek (magán szempontból nagyon nemes és 
dicséretes) álláspontját foglalja el, s a kö­
zönség határozott nemtetszése daczára 
sokáig folytatja azt, nem kell-e a bajok 
okát a személyekben keresnünk, s az ideig-

vetségese lett a collegiális rendszer főbb 
tényezőinek, szintén a nemzeti színház mű­
vészeti érdekével nem azonos érdekének.
És mi lett ezen természetes (tehát 

szándékos) szövetkezés következ­
ménye ? Az, hogy a nemzeti színház ér­
deke személyes érdekekkel identificálta- 
tott. Azt a hatalmat mit az ideiglenes 
igazgatási rendszer nem adott meg az 
igazgatónak (hogy t. i. csak neki magának 
legyen joga hibákat elkövetni), azzal kel­
lett helyettesíteni, hogy a hibák előnyei­
nek felosztása levezet a ranglétrán egé­
szen a lámpagyujfogatúig. Nem akarjuk 
azt mondani, hogy a hibák előnyei a tár­
sadalmi erkölcsökkel, a jogi értelem­
ben vett becsület szabályai szerint ellen­
keznek. Nem. E hibák előnyei csak abból 
állnak,hogy egyesek kényelme, rokon- vagy 
ellenszenve döntő lett a dolgok intézésé­
ben. A kötelességet sok fáradság nélkül, 
egészen a látszatért teljesíteni; az étvá­
gyat, álmát, délutáni siestakat az eied 
ményre törekvő ambitio által nem za­
vartatni; a próbákon a rendet, a fegyelmet 
nem erőszakolni; egymásban túlságosan 
megbízni; némelyeknek egymással az ó-kor 
idealismusával érintkező barátságot fen- 
tartani; egymást még a hibákban is sze­
retni : ime ezek és e telek azon hibák elő­
nyei, melyek miatt Brutus mindig derék 
becsületes ember maradhat, hanem a szín­
ház megbukhatik.

Ezen hibák előnyeinek foloszlatasabol 
származott az, hogy a kis czelokert való 
versenygés megölte a művészeti eszmék 
nagyszabású versenyei. Az Orczy-iegitne 
által hátrahagyott bajok egy része kész 
mentségnek tekintetett, es a helyett, hogy 
ezen bajokat orvosolni igyekeztek volna, 
előtérbe nyomult az a tendentia, hogy : mi 
mindent lehessen ezen öröklött bajokkal 
mentegetni? Ez némi-nemü megnyugvás­
sal tölthette el az ideiglenes igazgatók szi­
vét, annál inkább, mert az első időben 
minden aggodalmat kizárt a színház gaz­
dag subventiója, melyet kiapadhatlannak 
látszottak tartani. Es mielőtt az anyagi 
defiiezit bekövetkezett volna, kezdődött a 
szellemi, a művészeti deficzit.

Menjünk végig a két évi játékrenden,
o nóuaülx «V oaoropoootttct OO aa olunÁott *lü.-

rabokat, s látni fogjuk a szándékos mellő­
zéseket és a szándékos protectiókat. A mű­
vészeti erők megsértése szükségképen 
kedvetlenséget és lankadást von maga 
után, mely azután fokonkint lejebb szál­
lítja a művészeti szinvonalt.

Ilyen gazdag subventióval az ide gle- 
ncs igazgatás is megtette volna azt, hogy 
a művészeti színvonalemelésére törekedett 
volna. Ha akarja, megteheti vala. Alig 
van színház, mely oly sokoldalú, s oly ki­
tűnő művészi erőkkel rendelkeznek, mint 
a nemzeti színház: s alig van színház, hol 
az erők hibás placirozása által úgy decom- 
ponáltak volna egy testületet, mint a nem­
zeti színház.

A dráma nevében mondjuk ezt, mert ha 
a nemzeti színház operájában is nagy hi­
bákat látunk, e fölött nem aggódunk, mert 
azt egy csapással megjavíthatjuk.Deadrá­
mának fokozatos hanyatlását, mely szám­
talan tényező összehatása által támadt, rö­
vid idő alatt akármennyi pénzzel, s akár 
milyen hatalommal, meg nem szüntethet­
jük. A közönség elrontott Ízlését es bizal­
matlanságát egy manifestummal helyre 
nem üthetjük.

A dráma nevében mondjuk ezt, mely 
ma úgy áll, hogy egy classicus tragoedia 
előadását sem nézhetjük a nélkül, hogy ki 
ne ríjon abból a ferde felfogás, a közvet­
lenség hiánya, és a költői fölemelkedésre 
való képtelenség. Hiába vannak egyes szí­
nészeink, a kik ennek ellenkezőjére képesek 
volnának. A légkör lenyomja őket.

Ez a nemzeti színház művészeti defi- 
czitje, és ez az oka annak, hogy a közönség 
elhagyja a színházat. így függ össze a szel­
lemi és az anyagi deficzit, mely — mint 
mondtuk — alapjában nem egymásnak, ha­
nem egy közös oknak együttes okozata.

Mert nem igaz, hogy a közönség azért 
nem jár színházba, mert pénz nincs. Ezt 
mondta Strampfer is, a ki megbukott a Va­
rieté színházban. Jött utána Swoboda, s 
azóta jár közönség, s a társaság virágzik. 
Hanem mikor valamelyik vendéglőben éve­
ken át mindig rósz ételt adnak, s a közön­
séget elriasztják, akkor a közönség még 
akkor is tartózkodik oda menni, mikor ad­
nának már jó ételt, de nincs kinek. S nem 
tévedne-e az, a ki az igy megbukott ven­
déglőre azt mondaná, hogy azért bukott, 
mivel nem járt oda senki ?

A közönségnek permanens távol ma­
radása a nemzeti színháztól, olyan bírálat, 
mely a nemzeti színház jelenlegi igazgató 
személyzetével többé ki nem békithető. És 
ha a közönség elmaradásának első okait 
veszszük föl, akkor azt, hogy a közönség 
nem jár a színházba, nem fogadhatjuk el

az igazgatás jelenlegi eredménytelenségé­
nek mentségéül.

Nézzük meg, kik maradtak el a nem­
zeti színház bérlői közül? s látni fogjuk, 
hogy a kik elmaradtak, azok nem azért 
maradtak el, mivel pénzviszonyaik változ­
tak. Hanem elmaradtak azért, mivel nem 
találták meg a kellő művészeti szórako- 
zást.

Ilii ez <i rendszer tovább tart, a pénz- 
ügyekben fogja kényszeríteni a kormányt 
a rendszerváltozásra. És mi azt tanácsol­
juk a kormánynak, hogy ne várja be az 
utolsó kényszert, s elégedjék meg 35,000 
frt deficzittel.

A hivatalos lap mai száma lapunknak 
a nemzeti színház pénzügyeiről közlőit 
adatai ellen egy dementi-félét hoz, melyben 
adataink nagy részét hallgatólag elismeri, 
kisebb részét pedig meglehetős roszul de- 
mentirozni igyekszik. A czáfolatot szóról 
szóra közöljük, s rá pontról-pontra teszszük 
meg észrevételeinket. A dementi követ­
kező :

„A „Közérdek“ s utána a „Reform“ a 
nemzeti színház pénztáráról számadatokat 
közöl. Csakhogy ezek a számok nagy ré­
szint hamisak. így nem igaz: 1. Hogy a
nemzeti színház a Radnótfáy-alapból 5000 
frtot vett kölcsön, s ezt még e színházi év 
ben visszafizetni tartozik. Igen is, fog tizet 
ni a jövő színházi évben megint 2000 irtot 
az előbbi színházi évben .6000 írton meg­
vett bútorokért, a mennyit az előbbi igaz 
o-atóság alatt évenkint ugyanazon bútorok 
kibérléséért fizetett, a nélkül, hogy a bér 
letidő leteltével egyetlenegy szál bútora 
maradt volna.“

Ezzel szemben fenntartjuk, hogy 
nemzeti színház 5000 frtot vett kölcsön a 
Radnótfáy-alapból, melyet hogy ez évben 
nem kell visszafizetni, az nem változtat a 
dolgon. Ellenben nem igaz az, hogy a 
nemzeti színház az előbbi színházi évben 
6000 frtot fizetett volna a bútorok kibérlé­
séért évenként, mivel évenként csak 
3000 frtot fizetett, s ezért a bútoros köte­
les volt mindenféle bútort a szinliáz ren­
dezőségének rendelkezésere bocsátani. 11a 
hosszadalmas nem volna, idézhetnők a szer­
ződés pontjait is.

„2. Nem igaz, hogy a színház biztosí­
tásáért 2000 frtot márczius hóban kellene 
fizetni, s a marcziusi jövedelem ezzel is ke- 
vesbednék; mert a biztosításért 2800 frt 
már február hóban kifizettetett, s ez hét 
hónapi illetőség lévén, hat heted részben 
nem is a folyó, hanem a jövő szinházi év 
terhére esik, tehát ezt az összeget ez az év 
a jövő évnek előlegezte.“

Erre nézve csak azt jegyezzük meg, 
hogy ha a biztosítási összeget az igazga­
tóság február második felében fizette volna 
is, akkor is a márcziusi jövedelmeket ke­
vesbítené, mert február 16. után minden 
napi Jövedelem a márczius lű-kl kiadásuk 
számlájára megy. D e a z igazgatóság 
nem februárban fizette ki abiz- 
tositási összeget, hanem mar- 
c z i u s 3- k á n. Tessék megnézni a bizto­
sitó társaság nyugtáját. A mi pedig a hat 
hetedrészben való előlegezést illeti, 
ezt tízszeresen ellensúlyozza az, hogy 
a szinházi alapok jövedelmeit már az egész 
1875. évre elköltötték.

„3. Nem igaz, hogy a nemzeti színház 
pénztára a budainak még 5000 írttal tar­
tozik ; mert ebből már februárban 1500 
frtot visszafizetett.“

Erre azt jegyezzük meg, hogy mikor 
mi közleményünket irtuk, még 5000 
írttal tartozott a várszínház pénztárának. 
Most meglehet, hogy csak 3500 írttal tar­
tozik. Az általunk fölállított mérleg tehát 
1500 írttal javul.

4. „Nem valószínű , hogy a márcziusi 
netto napi jövedelem csak 12,000 írt ÍO£Ta 
lenni; mert a múlt márcziusban is, midőn 
az opera váratlanul 6000 írttal jövedelme­
zett kevesebbet, mint a megelőzött évben 
a nettó-jövedelem 14,000 írtnál több volt.“ 

Erre, miután ez nem dementi nincs vá­
laszunk, látni fogjuk az eredményt.

„5. „Rienzi“ és „Ayda“ megszerzési s 
kiállítási költségei, igaz ugyan, hogy már 
ez évben nagy részben kifizettettek, de szá­
mításba a jövő évre vétettek, mert ez év­
ben „Brankovics“ szerfelett költséges kiál­
lítása után már e czimen nem találták fe­
dezetüket ; s épen ezért fog számláik egy 
része a jövő szinházi évre átvitetni, a mi­
kor e czimen ugyanannyival kevesebb ki­
adás fog tétetni.“

Ez szánalmas logika. Ha az adósságot 
a jövő évre halasztóm, azért az mégis 
adósság marad. Vagy talán a nyári hóna­
pokban több jövedelmet várnak mint a 
téli hónapokban? A mi pedig Brankovics 
„szerfelett költséges“ kiállítását illeti, erre 
nézve azt jegyezzük meg, hogy Brankovics 
díszletei által a színház egész ruhatára 
újjászerveztetek: mert Brankovics jelme­
zeit használják az „Utolsó lengyel követ 
Budán“ „Hunyady László“ „Szigetvári 
vértanuk“, „Macbeth“, „Lear király“ 
czimü darabokban és az újabb népszín­
művekben.

„Arra, a mit ugyanazon czikk a szin­
házi bérház építési költségeiről össze­
vissza beszél, azok után, mik e lapokban 
annak idejében ez ügyben már elmondat­
tak, felelni sem méltó. Elég lesz azon ot­
romba állítást kiemelnünk, hogy a félig 
kész „bérházba már belevertek 800,000 
forintot“, holott annak idejében e lapok­
ban már határozottan meg volt mondva, 
hogy az összes építkezés, mindent, de min­
dent beleértve, a megkötött és biztosított 
szerződések értelmében 601,000 írtba fog 
kerülni, s ebbe még a műépítész dija is bele 
van számítva. Az sem igaz, hogy a bérház 
évi jövedelme 40,000 írtra lett volna föl-

véve; mert még a közelebb tartott bizott­
sági ülés, a lakbéreket lejebb szállítva is, 
tetemesen nagyobb jövedelmet számított 
ki, mind a mellett, hogy a színház az el- 
kerülhetlenül szükséges raktári s egyéb 
helyiségekhez ingyen jut“.

E nem épen ügyes védelem ellenében 
csak azt jegyezzük meg, hogy ha az összes 
építkezés „mindent beleértve I“ (a mi pe­
dig nem igaz, mert a szerződésen fölül van­
nak már is utóépitkezési számlák) csak­
ugyan 601,000 forintban van is fixirozva, 
ebbe nincs fölvéve a telek értéke, — 
mely annak idején 400,000 forinton lett 
volna eladható. Továbbá az a 601,000 frt 
kész pénz tehát, hogy kifizethessék, a 
nemzeti színház vagyonát realisálni kel­
lett. A realisálás a nominálisértékből 27%-t 
emésztett föl. Végül pedig áll, hogy a me­
gyeházi alapokból kölcsönök vétettek föl 
az építkezésre: tessék utána nézni a központi 
állampénztár könyveiben. Kölcsönt pedig 
nem kellett volna fölvenniük, ha az építke­
zés mindazt beleértve csak 601,000 írtba 
került volna: mert a színháznak az épít­
kezésbe befektetett vagyona is meghaladta 
a 601,000 forintot. Ezeknél fogva elég mér­
sékelt állítás, ha azt mondjuk, hogy 800 
ezer frtot belevertek. Hogy mennyi jöve­
delemre számítanak ők ? az az ő dolguk.
Kinek lesz igaza? ismét csak a jövő mu­
tathatja meg.

AUSZTRIA.
Budapest, márczius (i.

Habár a kép vise 1 ő ház f. hó 4-én 
tartott ülésében az épületadóról szóló tör­
vényjavaslatot impozáns többséggel fogad­
ták el részletes vita alapjául, nem várható, 
hogy ez utóbbi hamar véget érjen, sőt in­
kább igen bonyolódottnak Ígérkezik. Teg­
nap a részletes vita csak a 3-ik §-ig haladt 
előre, mert a városi érdekeket védő képvi­
selőik és a falusi községek ügyeiért kardos- 
kodók közötti ellentét ép oly élénken nyi­
latkozott, mint az általános vita alkalmá­
val. Ez utóbbiról még pótlólag megjegyez­
zük, hogy befejezte után Eret is pénz- 
ügyér hosszú szónoklatban védte a kor­
mányálláspontját, és ezáltal alkalmat szol­
gáltatott a hazrend uj szabályainak első 
alkalmazására. Ugyanis ezek értelmében a 
miniszter felszólalása folytán a vita újra 
megkezdettnek tekintetett, s Diener élt

Hogy Nördling udv. tanácsos visz- 
szalép az osztrák szolgálatba, ismeretes; 
mily minőségben, arra nézve a „Bohemia“ 
figyelemre méltó hirt közöl. E lap szerint 
legvalószínűbb, hogy Nördling az újonnan 
szervezendő közlekedési minisztérium fe­
jének van kiszemelve, s ez okból lett 
volna Budán is ő felségénél magán kihall­
gatáson.

Csehországban az országgyűlési 
képviselők választása e hóban fog vég­
bemenni. Dr. Rieger ki is bocsátott már a 
tegnapi „Politik“ élén egy nagyhangú ma- 
nifestumot, melyben az ó-cseheket a passiv 
ellenállásban való kitartásra buzdítja s 
egyszersmind a 28 városi és 41 falusi köz­
ségi mandátumra jelölteket állít fel. Az 
itju-csehek is roppantul agitálnak, hogy 
eddig még csekély csoportjukat növeljék.

Rudigier linzi püspök sokáig nem 
akarta a vallásügyi törvények azon pont­
ját tiszteletben tartani, mely szerint lel­
készhelyettesek alkalmazásáról az állam­
hatóságnál jelentést kell tenni. E miatt 
több Ízben pénzbírságra Ítélték. Megso- 
kallván végre e dolgot, a pápához fordult, 
ki a bécsi nuntius által e szavakkal: non 
dissentit tolerari posse (t. i. a jelentéstétel) 
megadta az engedélyt a törvény említett 
pontjának teljesítésére.

A vallásügyi bizottságban 
egy albizottság beterjesztette a házassági 
törvényjavaslatot, s ennek egy része azon­
nal részletes vita alá is került. Kész a 
vallásügyi bizottságnak dr. Klepsch azon 
javaslatáról szóló jelentése is, mely az 
ókathólikusokra vonatkozik. A jelentés 4 
§-ból álló törvényt ajánl, melyben „azon 
katholikusoknak, kik a katholikus egyház 
minden tanát, a „pastor aeternus“ bullá­
ban foglaltak kivételével, elismerik, meg­
adatik az a jog, hogy saját egyházközsé­
geket alapíthassanak.— Még egy utójátéka 
az Ofenheim-pörnek. A védő, dr. Neuda 
ellen is, fegyelmi viszgálatot indítottak, 
még pedig a bécsi ügyvédi kamara részé­
ről. Dr. Clemens fogja a vizsgálatot vezetni.

KÜLFÖLD.
A Porta panaszai.

Budapest, márczius 6.
Konstantinápolyban a hivatalos körök­

ben nem igen kedvező a hangulat; az 
északi hatalmak egyetértő működése véget 
vetett a török kormány azon megszokott 
élj áfásának,hogy minduntalan újabb viszá­
lyokat idézzen elő. A török kormány fél- 
hivatalos lapja keserűen panaszkodik az 
északi hatalmaknak a török kormányra 
gyakorolt nyomása ellen.

„O roszország, Ausztria -Ma­
gyarország és Németország min­
den csekélységbe beleavatkoz­
nak — írja a „Phare du Bosphore“ 
— és jegyzéket j egyzékre hal­
moznak. Miért nem hagyjak a 
Portát magára, hogy végezzen 
ő a vazall államokkal.“
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|t s“ Törökőr-

szág pártját fogja, s azt mondja, hogy egy 
uj egyezményt kell létrehozni, mely a va- 
zall államok követeléseinek egyszer s min­
denkorra véget vessen. Erre a „Correspon- 
dance hongroise“ legújabb száma azt 
jegyzi meg, hogy semmi szükség sincs uj 
egyezményre, mert az északi hatalmak a 
létező szerződések magyarázatára nézve 
megegyeztek, s Ausztria Magyarország, 
Oroszország és Németország együtt elég 
tekintélylyel bírnak, hogy határozataikat 
úgy a Portával, mint a vazall államukkal 
szemben érvényesítsék.

A „Journal des Debats“ az uj egyez­
mény létrehozását csupán ürügyül hasz­
nálná fel, hogy a jó egyetértés a három 
hatalom közt ez utón veszélyeztessek: 
azonban hasztalan minden fáradozás, mert 
az északi hatalmak egyetértése szilárd ala­
pokon nyugszik s annak szétrobbantása 
,.gv hamar nem fog sikerülni.

Mindaddig inig a hármas szövetség fenn 
áll. az európai béke Keleten biztosítva 
van. Az északi hatalmak meggyőződtek, 
hogy a kitűzött czélt úgy lehet legbizto­
sabban elérni, ha egyesült erővel hatnak a 
török kormányra s már csirájában elfojt 
ják a viszályokat.

A Vatican jónak látta a harezot, mely 
közte és Poroszország közt folyik, egész a 
végletekig vinni. A legújabb pápai ency- 
klica által, — melyben a németországi ka- 
tholikus papok az sllamtörvényekkel szem­
ben engedetlenségre szólittatnak fel, -— 
arra kényszeritette a porosz kormányt, hogy 
ez a római curia és Poroszország közt lé­
tező egyezményt alapjában a törvény­
it o z á s utján megváltoztass a.

A vaticán befolyása a poroszországi ka- 
thulikus egyházra tör vény szeriileg arra van 
alapítva, hogy a „de salute animaruin“ nevű 
pápai bulla Poroszország által elismerte­
tett. E bulla adott jogot a pápának, — a 
hyerarchicus viszonyokat és a püspökségek 
állami dotatióit Poroszországban rendezni. 
Magától értetődik, hogy Poroszországnak, 
mely a pápának e jogot engedélyezte, ha­
talmában all az engedélyezett jogot visz- 
szavonni, ha ezzel a Vatican, az állam ér­
dekeinek rovására, visszaél.

Az erre vonatkozó törvényjavaslatot a 
porosz országgyűlés bizonyára elfogadja s 
igy a római curia jogosan nem avatkozha­
tó többé Poroszország egyházi ügyeibe. 
A vaticánnak estik is a f o r r a d a 1 m i i z- 
gatás fegyvere állami rendelkezésére; a 
porosz katholicismus pedig elveszti kivált­
ságos jellegét s az állam által elismert 
többi vallásfelekezetek színvonalára he­
lyeztetik.

Nem tartjuk valószínűnek azon hirt, 
melyet az „O p i n i o n e“ s más olasz lapok 
a német kormány további magatartására 
nézve emliten k. Ugyanis az „O p i- 
n i o n e‘* azt allitja, hogy 
many fel akarja szólitani 
mányt, ez utóbbi vizsgálná 
ti ükről szóló törvén y t, vájjon 
nem lehetne-e általa a Vatican ra hatni, mi­
után a római Curia túlzásai a világ béké­
jét zavarhatnák meg.

Bárha az ,,0 p i o n e“ hiteles és tekin­
télyes lap. de e hír még sem lehet alapos. 
Németország igen büszke arra. hogy önvé­
delmi harczaban más állam segélyét igénybe 
akarna venni; aztán a porosz kormány nem 
kérhet olyat az olasz kormánytól, a mi ál­
tal ez, ünnepélyes ígéretével, hogy a vati- 
c innak teljes szabadságot enged, ellentétbe 
jönne. Olaszország még akkor is tiszteletben 
tartja a pápa szabadságát, midőn a Vatican 
az olasz kormány ellen fordul; tehát nem 
tehetjük fel, hogy Németország kedvéért 
az eddigi mérsékelt magatartását elhagy a 
s az sem hihető, hogy Németorságilyesmit 
követeljen Olaszországtól.

bíróságnál: —- 11. oszt. hivatalszolga! álló­
in s a nagyváradi járásbíróságnál; — távírda- 

kezeléssel összekötött postamesteri állomás 
a budapesti postaigazgatóság területén Budapest 
főváros 11. kerületében.

a német kor- 
az olasz kor­
át a s a r a n-

Buffet még eddig nem tudott véglege­
sen megegyezni a francz ia bal kö- 
zéppel az uj kabinet megalakítására 
nézve ; ez által a párisi levelezők és fran- 
ezia lapuk miniszteri combinatiói mind ha- 
lomra dőltek s be kell várnunk az ese­
ményeket, hogy Erancziaország helyzeté­
ről valami hitelest mondhassunk.

Berlin, márcz. 4. (Eredeti levél). 
Birói körökben élénken foglalkoznak azon 
kérdéssel, minő bünjogi következménye­
ket fog maga után vonni a pápai encykIl­
kában kimondott elvek elsajátítása a ka- 
tholikus klérus által. Először is azon es­
hetőséget kell tekintetbe venni, hogy a 
püspökök pásztori levél alakjában, vagy a 
szószékről kihirdetik, vagy az alsórendü 
papság által kihirdettetik az encyklikát.

A büntetőtörvény 110. §. szerint ezen 
nyilvános felhívás a törvények elleni enge­
detlenségre 2 évi börtönnel büntettetik. E 
büntetés érné azt, a ki a kihirdetést vég­
hez vitte. Ezen kivül még az 111. §. sze­
rint hasonlóképen elítéltetnék az is, a ki a 
bűntett elkövetését előmozdította, vagy an 
nak elkövetésére izgatott. így aztán a májusi 
törvények megsértésénél az alsó rendű pap­
ság által, minden egyes esetben az illető 
elöljáró (t. i. a püspök) feleletre.vonatnék 
és a 111. §. értelmében elítéltetnék.

Másodszor azon eshetőséget kell tekin­
tetbe venni, hogy a püspökök magán 
utasításban közük alárendelt papja­
ikkal az encyklikát és szólítják fel őket a 
pápa rendeletének engedelmeskedni. Ez 
esetben nem lehetne a püspököket vád alá 
helyezni, hanem be kellene várni az egyes 
esetet, midőn egy pap törvénysértést kö­
vetett el. Ekkor aztán hasonlóképen a 
püspök is vád alá kerülne és a törvény 
értelmében mint egy bűntett részes0, meg- 
büntettetnék.

A német lapok folytonosan emlegetik 
a hadügyminiszter visszalépését; egyszers­
mind több katonai főparancsnok nyugdí­
jaztatását hirdetik.

Mindezek tendentiosus hírek s az 
ultramontán táborból erednek. Annyi áll 
csupán, hogy Fransecky tábornok vissza­
hivat ik, Elsass-Lotharingiából és helyébe 
főparancsnokul oly tábornokot küldenek, 
— ki nem csak katonai képzettséggel bir, 
hanem diplomata is. Hogy ‘ki az, a kit e 
fontos állásra kijelöltek, azt még tudni 
nem lehet.

Király ő felsége Budolf trónörökössel 
közvetlenül a húsvéti ünnepek után Dal- 
mácziába fog utazni, márcz. 31-dikére 
Triesztben várják, Viktor Emanuel király- 
lyal Brindisiben fog találkozni.

Deák Ferenczet Schwarz Jakab volt hon­
véd, gyermeke keresztatyjául hívta. Az 
öreg ur a meghívásra következőleg vála­
szolt : „Pest, márezius 4-én 1875. Kedves 
komám! Súlyos betegség miatt a házat el 
nem hagyhatom, de a keresztatyaságot el­
fogadom, ha más helyettesit engem a ke- 
resztségnél Isten áldja! Őszinte komája 
Deák Fcrencz.“ Ami iegüdvösebb e levél­
ben, az, hogy nagy hazánkfiának saját keze­
lni sa; miből következtethető, hogy gyengél­
kedése nem aggasztó.

Halálozások. G r ó f Hall e r Ferencz a 
magyar királyi testőrség kapitánya, mint 
a „Pester Ll.“-nak távirják, tegnap éjjel 
meghalt. Az érdemes férfin, ki 1790 márcz. 
2-án született, gróf Haller József kolozs- 
megyei főispán és gr. Koháry Teréz há­
zasságukból, sok érdemrend és a 12. hu­
szárezred tulajdonosa volt. Uechtritz 
báróné, ma reggel hunyt el 6(5 éves korá­
ban ; holtteste holnap délután szenteltetik 
bevs aztán Marczaltőre szállitta tik, hol a 
családi sírboltban fog elhelyeztetni. — 
Czorda Bódog kir. táblái biró édes anyja 
tegnap szenderülc jobbletre, élte 73. évé­
ben. Temetése ma — vasárnap — délután 
fog végbemenni az alsó-dunasori 32. sz. a. 
házból.

Három képviselőjelöltje van a jobboldal­
nak Székely-Udvarhelyen, mint levelezőnk 
Írja ; és pedig Daróczy Imre városi tanács­
nok, Szeles Dénes huszárhadnagy es Kassai 
E. Ignácz, a város jelenlegi képviselője.

Ghyczy Kálmán megelégelte a „kegyel­
mes uraságot. A tisztelgő képviselőházi 
tagoknak nyájasan kij< lenté, liogy ő most 
már csak „méltóságos“ ; s ha elszólitja a 
sors az elnöki székről, akkor az lesz a mi 
volt — „tekintetes“ ur.

Bárczay Józsefné temetése ma délután 3 
órakor ment végbe. Jelen voltak gróf Batt­
hyányi L.ijosné, herczeg Odeszkalchyné, 
gróf Károlyi Tibovné, Tisza Kálmánná, 
gróf Lónyay Menyhért s vele minden itt 
időző Lónyay, miután az elhunyt Lónyay 
Gábor leánya volt. Ezeken kivül számos 
képviselő. Az ünnepélyes gyászszertartás 
után a koporsót a családi sírboltba szállí­
tották.

A „Magyar Politika“ jelöltje a közleke­
dési minisztériumi államtitkárságra szin­
tén M i h a 1 e k ur. Ezen senki sem csodál­
kozik, a ki tudja, hogy a „M. P“ szerkesz­
tője Brillat-Savarin, a nagy philosoph- 
gastronom kitünően képzett tanítványa.

Wagner Richárd tegnap este a gyorsvo­
nattal érkezett meg a fővárosba nejével 
Liszt Cosimával, kiknek Liszt egész 
Esztergámig ment elébiik. Az indóháznál 
a pesti XX agner egylet tagjai s számos 
tisztelői vártak reá, s kiléptekor Mi- 
h a 1 o v i c s Ödön az egylet nevében rövi­
den üdvözölvén, lelkes él jenekkel fogadta­
tott. XX agner szívélyesen megköszönte az 
üdvözlést s melegen szorított kezet a jele ti­
volinkkal, kik között ott láttuk gr. Appu- 
nyi Albertet, Huszár Imrét, Kichtcrt, Áb­
rányit, Gobbit, Táborszky műárust, Glacz 
Ferenczet, stb. Wagnerek Liszt kíséreté­
ben a Hungária szálodába hajtattak, hol 
itt mutatásuk alatt lakni fognak. Mától 
fogva a hangverseny próbái minden nap 
folyni fognak Wagner vezetése mellett. Ma 
délután 3 órakor a zenekedvelők termében 
lesz összprób ., Liszt „strassburgi haran­
gok“ müvéből. A hangverseny egész mű­
sorának főpróbája, valószín illeg vagy hét­
főn este, vagy kedden délben fog megtar­
tatni, melyre azonban csak nagyon korlá­
tolt számú bemeneti jegyek adatnak ki. A 
10-ki hangverseny minden bizonnyal a leg­
fényesebbek egyike leend, melyet valaha a 
főváros látott és hallott.

Hangverseny. Hétfőn, márezius 8-án este 
7('2 órakor a vigadó kis termében a buda­
pesti \ I. kerületi állami főreál isko.ai se- 
gélyegylet javára hangverseny fog tartatni, 
melyen a többek között El linger Josefa, 
Jászay Mari urhölgyek, Tamásy, Székely 
Imre urak vesznek részt. A kilencz szám­
ból álló műsorozat élvezetes estét Ígér. — 
A Bösendorfer-féle zongorák Címmel ter­
méből valók. Egy zártszék ára 2 frt.

A „Hon“ Aesculápja jobban forgatja a 
mustár, mint a bonczkést és illetőleg a tol­
lat. Oly deliriumszerüséggel ront ezen 
rovat vezetőjének, melyre méltókig csak 
azon esetben lehetne felelni, ha divatba 
jönne p. o. dühöncz ellen piskótával véde­
kezni. Nyugodjék azon adatok babérjain, 
melyet máshonnét „szedve“ úgy félt. A 
„kartárs“-nak csak annyit, hogy minden 
körülmények között hátrányos dolog rá­
nézve, ha titkot akar csinálni köz egész­
ségi ügyekből. Különben ezen rovat veze-

tartja az eddigi 
is, mert nem tudja, ki viseli a 

Honnál Aesculap maszkját.
Lehetett válogatni! Miskolczra közelebb 

két tanári állomásért 96, mond kilencz- 
venhat egyén folyamodott. Aztán mond­
juk, hogy nincs tanerő. Maholnap nem ön- 

de vakmerőség lesz, tanári pá-

netele, s akkor a lapok tele voltak a fény, I pompa leírásával, melyek közt a hírhedt 
I szépség esküvője végbe ment. — Wagner 
nevű fiakkermester volt a bátor s nem ke­
vés szerencséjü férfiú, kinek a pompás Mili 
jó bécsi jargonban elmondá a rómaiak régi 
mondását: ubi tu Gajus, ibi ego Gaja; — 
leírták a lapok azt is, hogy mily drága 
ajándékokkal árasztották el a menyasszonyt 
régi barátai, — s ime, most a hires „bécsi 
vér“ a könnyelmű tobzódás gyorsan vivő 
csolnokán a csőd révébe jutott, s mindene 
dobra kerül. X aj jón a régi barátok meg te­
szik-e ismét kötelességüket?

Pestmegye évi adója a múlt évről 3 mill. 
655,55 i frt 85 krt tett; ebből be lön fizetve 
2.177,736 frt 65 kr; és igy a hátralék tesz 
1.477,821 frt 20 krt. Ez összeg azonban az 
1873-dik évi hátraléknál kevesebb 270,512 
frt 2 krral.

„Egy lengyel boszuja“ czim alatt a leg­
durvább kanibalismusról értesitnek az 
orosz lapok. A podiliai kormányzóságban 
történt közelebb, hogy egy lengyel nemes 
ur állandó kedvesén kivül, egy asszonyhoz 
is kezdett szítani. Azon nő, ki több jogot 
erzett bt—Cy ur szivéhez a régi viszony­
nál fogva, szeretőjét egy bűnös és szép 
asszony minden fegyverével izgatta vágy- 
társa ellen. Az ingerlés sikerült; úgy fel­
forrald a nemes vérét, hogy midőn az uj 
szerzemény kastélyába jött, szolgáival azt 
lefogatta, saját assistentiája mellett csúffá 
tetette, haját bőrig njáratta, aztán izzó 
vassal homlokára bélyeget siittetett, mely 
azt jel ezé, hogy a világnak egy erkölcste­
len nővel van dolga. Ezen eset óta hóna­
pok múltak el. A szolgák, kik urok paran­
csára elkövették a borzadalmakat, börtön­
ben senyvednek, a nemes ur azonban sza­
badon jar-kél, s szívesen látott vendége a 
vidék főúri családjainak. A rubel, az uj 
orosz törvénykezésben meglehetősen veszí­
tett értékéből, hanem — úgy látszik — 
varázsa még sem enyészett el egészen.

Lady Dudley ékszerei megkerültek. A 
tolvajok, kik az ékszertartályt a padd in g- 
toni vasútállomásnál oly rendkívüli gyor­
sasággal vitték el, levelezésbe léptek Dud­
ley lorddal, s azt Írták, hogy az eltűnt 
kincset 200,000 frank váltsagbér mellett 
visszaadni hajlandók. Angol lapok szerint 
már vissza is kerültek az ékszerek a tulaj­
donoshoz 8000 font (80,000 frt) sterling 
árán. Az egészben csak egy bökkenő van; 
az, hogy mindezt a „Eigaro“-nak távirják.

A közlekedési miniszter mint elődje, hét- 
lón, szerdán és pénteken délutáni 4—6-i<>- 
fogad."

A kolozsvári színház ügye hosszú vajúdás 
után eldőlt. Valóságos küzdelem, harcz fej­
lődött ki ez ügy körül, s véli; meny különbség­
nek különösen K. Papp Miklós a „Magyar 
Polgár“ szerkesztője adott gyakran olya- 
ten hangot, melyet legjobbnak tartottunk 
Papp ur érdekében rendszeresen agyon­
hallgatni. A színházat a kassai színház 
igazgatója, Temesvári ur vette ki, leköt­
vén többek közt biztosítékul 400 hold föl­
det is; főkép ez az oka, hogy nem K. Papp 
Miklós urnák jutott a színház, a ki első 
sorban Írói nevét akarta garantiául betáb- 
laztatni, a mire tudvalevőleg a hanyag 
magyar igazságügyminiszterek ez ideig 
nem nevvztek ki — telekkönyv vezetőt.

Szerencsés szerencsétlenség. Azon kabo- 
csai tanár, kit Tóvölgyi Titusz regényíró 
és ágens ur besajtópvrelt, meghalt 
sajtóper nem fog tárgyaltatni.

Virágkiállítást rendez április 1-étől fogva 
Seiderhelm Ernő Szondi-utczai kertjében. 
Miután a fővarosban rég nem volt hason 
kiállítás, virágkedvelők nagyban várják 
a kedvező alkalmat.

Hogy hazánkban van elég jámbor ember, 
igazolja az, miszerint a Lón kai Antal ur 
1380 o. é. írtról, 181/i Napoleondorról (365 
franc) 30 aranyról, 53 db ezüst forintosról, 
U* db két forintosról, 3 db negyed forin-

utczai és VI. kér. templomtéri iskoláknál 
a tornahelyiségek szaporítása, és az en­
nek folytán szükséglendő öt tornatanitói 
állomás szervezése, g) az országos ipar­
egyesület kérvénye, — az ipartanodák 
segélyezése iránt, h) a községi reáltano­
dák részére megszabott beiratási tandijak 
-zabályozása tágyában.

A fővárosi iparosok és kereskedők köré­
ben, — mint a „Nemz. Hírlap“ értesül — 
élénk mozgalom indult meg, melynek 
czélja a küszöbön lévő választások alkal­
mával a polgári középosztály, az ipar- és 
kereskedelem képviselőit is bevinni a par­
lamentbe, mint melynek érdekei a földbir­
tokos és „prókátor“-elem által, mely az 
országgyűléseken mindez ideig, kizárólag, 
dominált, soha kellőleg nem képviseltet­
tek. E czélra az 1875. jan. 24. a fővárosi 
vigadóban tartott polgári nagygyűlés ha­
tározatából számos aláírásokkal ellátott 
felhívást fognak intézni nemcsak a fővá­
ros, de Magyarország összes polgáraihoz.

A pesti épitó-társaság ez idén a váczi 
boulevardon három háromemeli tea házat 
építtet. A mai ajánlattevésnél a legolcsóbb 
ajánlat 120,988 írttal Bobula János, a 
terézvárosi klub érdemes első alelnökéé, 
építészé volt.

A fogaskerekű vaspálya f. évi April 15-én 
fog újra megnyittatni.

A főváros jogügyi bizottsága a kisajátitási 
bizottmánynyal egyetértőkig, Széher Mi­
hály k:saj. biz. elnök véleményezése foly­
tán elhatározta, hogy a zöldfa-utcza 17. 
szám alatti házat, melyért a kisajátitási 
esküdtszék 38 ezer forintot szavazott meg, 
nem fogja igénybe venni s a megvételtől 
visszalép. A bizottság e lépésének oka az, 
hogy a kisajátítások körül történt vissza­
éléseknek eleje vétessék, mint ez például a 
bchneider-féle ház kisajátításánál történt, 
hol a város az adózó polgárság rovására 
roppant összeget volt kénytelen kiadni. Ily 
értelemben fog az ügy további s végleges 
elintézéséül a közgyűlésnek átadatni.

gy

gyűj­

tője elvesztegetettnek 
szóváltást

Újdonságok.
Budapest, márcz. 6.

Hivatalos. Pályázatok: irnoki állomás a lú­
gos! törvényszék területén levő bogsáni járás- Mili (igazi neve Demel Emilia) férjhezme'

feláldozás 
lyára lépni.

Tabacchi Odoardo, az ujabbi olasz szob­
rászok egyik legkiválóbb művésze, a kinek 
Moore Thomas „Paradise and Peri“ cziinü 
költeménye által inspirált „La Peri“ szobra 
a bécsi világkiállításon általános feltűnést 
okozott és az arany éremmel kitüntetett, 
egyik budapesti műbarátjának Turinból 
azt irta, hogy ezen szobrát Savoyai Mar­
git, Humbert koronaherczeg neje vette 

, meg, és hogy jelenleg ezen szoborból még 
egy másik példányt készített életnagyság­
ban, a melyre eddig vevő nem jelentkezett, 
és mely rövid idő múlva szintén közszem­
lére fog állíttatni.

Fiakker Mili csődbe jutott! Ez a hír nem
kevés bámulatba ejté a kedélyes bécsieket, 
kiknek egyik legnépszerűbb alakja mai- 
évek óta a demimondenak ezen szép, elké­
nyeztetett, nagy mértékben pezsgő vérü s 
még nagyobb mértékben pezsgőfogyasztó 
gyermeke. Nehány hó előtt nem volt érde­
kesebb beszédtárgy Becsben, mint Fiakker

tusról, 1 db egyesületi tallérról, (/4 koro­
na: alléiTÓl és 88 ezüst 20 krajczárosról 
szóló quietantiát közöl a „M. Á.“ homlok­
lapján. Az összi gek 1874. évben 
tőit Péterfillérek.

Takarékosság a jelszó. Aradmegye tör­
vényhatósági bizottságának egyik tagja az 
„Alföld“ hasábjain azt indítványozza, hogy 
takarékossági szempontból a járási tiszti 
orvosok állomásai sziintettessenek be. Az 
indítványból nem tudjuk kivenni, hogy az 
érdemes bizottsági tag ur másrészt, lépett-e 
szerződésre a betegségekkel, hogy Arad­
megye lakosságát ne látogassák meg.

Rendőri hírek. Folyó hó 5-én délelőtt 11 
órakor O-Budán Lika Mária 15 éves le­
ány a közúti vaspálya egyik kocsija által 
legázoltatott s mindkét lába összezuzatván 
a budai kórházba szállíttatott. — Scha­
de k Ferencz munkást (a Haggenmacher- 
féle gőzmalomban) gazdája f. évi január 
5-én 35 írttal Budára hidjegyekért kül­
dötte, Schadek azonban jónak látta előbb 
egy korcsmába betérni, hol valószínűleg 
jói felöntött a garatra, a midőn a korcs­
mából eltávozott, észrevette, hogy a pénz 
hiányzik. Visszatért tehát a korcsmába s 
borozó pajtásaitól a pénzt visszakövetelte, 
kik azonban arról mit sem akartak tudni. 
A pénzt Szentkirályi álnevű Varga György 
51 éves csavargó „találta meg“, kitől vele 
volt kit társa a pénzből részt követelt, de 
miután az nekik abból mit sem adott, a 
károsnak elárulták őt. A pénzt Varga Gy. 
időközben elprédálta s most a fenyitőtör- 
véayszéknek adatott át.

lyjyletek, intézetek.
Értesítés. Az orsz. magyar iparos-egye­

sület gyűjteményében létező ipari és mű­
szaki szakrajzok vasárnap, f. é. márezius 
7-ik napján 9 —12 óráig az iparegyesület 
helyiségében (ország- ut 7-ik szám, I-ső 
emelet) közszemlére leendnek kitéve. — 
I elhívjuk ennélfogva az érdeklődők figyel­
mét, különösen ped g az iparosokat és se­
gédeket , hogy azt a maguk érdekében 
mennél számosabban megszemléljék.

Felolvasás. Pulszky Ferencz f. hó 9-én 
kedden délután hat órakor a magyar tiszt­
viselők országos egyesületének helyiségé­
ben (Wurm-ufcza 2. sz.) a „középosztály­
ról“ értekezve, felolvasást fog tartani.

Az egyetemi bölcsészsegélyző egylet javára 
február 16-án a Vár-szinházban rendezett 
hangverseny tiszta jövedelme 234 frt 65 
frt. Felülfizettek: Joannovics Teréz 10 ft, 
Bujanovics Sándor 7 frt 40, Márky János 
6 frt, Muslay-Mocsáry Etelka 5 frt. Petheő 
X ilmosné 2 frt, dr. Ilorvát Árpád, 1 frt 
20, Salamon Ferencz, Kequinyi Géza, 
Festetics Bennó gróf, Czakó Jánosi — 1 
frt, névtelenek 10 frt 80 kr.

Az urasági szolgasegélyzó'-egylet uj tiszt­
viselő és egy urirendü pártoló elnök vá­
lasztása ügyében f. hó 7-én esti 7 órától 9 
óráig ülést tart. Tárgyaltatni fog azon kér­
dés is,
visszaélések , melyeket némely urasági 
szolga, a testület becsületének rovására, 
elkövet. Kéri az egylet ideiglenesen mű­
ködő bizottsága a szolgatartó urakat, hogy 
szolgákat a most hirdetett ülésbe elengedni, 
sőt oda küldeni szíveskedjenek. Az egyleti 
helyiség a magyar-uteza 4. sz. a. ház­
ban van.

kának meghosszabbításáról elterjedt hirek 
teljesen alaptalanok. A tartományi ülések 
ápril 6-ra hivatnak össze.

Páris, márcz. 6. Buffet és Dufaure, mi­
után valószínű, hogy a programúira nézve 
köztük egyetértés fog létesülhetni, a kabi­
net megalakítása czéljából a személyi kér­
dés felett tanácskoznak.

Becs, márcz. 6. (Zárlat.) Hitelrészvény 220.50. 
Galicziai 224.75. Allamvasut 293.—. Kente 71.50. 
1860-as 112.50. 1864-es 138.75. Ezüst 105.25. Lon­
don 111.45. Unió-Bank 96.30. Által, épitő-bank
14.50. Magy. földhitel 75.—. Angol-osztrák 129.75. 
Lombard 133.00. Tramway 113.—. Hitelsorsjegy 
168.7o. Napoleond’or 8.89. Arany 5.25. Frankfurt 
54.10. Porosz pénzutalv. 64.75. Török sorsjegy 
56.—. Angol épitöbank 32.50. Municipalbank
21.50. Javult,

Becs, márcz. 6. (Hív. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 79.—. Salgó-Tarján 73.—. Magyar hitel 
208.—. Magy. záloglevél 86.90. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 54.25. Magyar sorsjegy 83.25. 
Magy. földhitel —. Magy. vas. kölcsön 99.—. 
Angol-magyar 17.50. Angol-osztrák .—. Franeo- 
magy. 59.25. Alföld 128.—. Magyar észak-kel. vas.
116.25. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 67.75. Tiszai 
vasút 189.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, márcz. 6. (Zárlat.) X^áltóárf. Becsre 
182.95. Osztr. hitelrészv. 202.—. Osztr. bankr. 
872.—. Osztr. államvasp. részv. 69.—. 1860-diki 
120.40. 1864-diki 313.—. Evjáruléki papír 65.22. 
Evjáruléki ezüst 69.95. Lombard 118.75. Galicziai 
20o. . Magy. sorsjegy 179.65. Győr-Gráczi —. 
Szilárd.

Berlin], márcz. 6. (Zárlat.) Galicziai 102.75. 
Lombard 238.—. Ezüst-jöv. 69.50. 1860-as 120.—. 
Becs 181.95. Romániai —.—. Allamvasut 538.—. 
Papir-jöved. 65.50. Hitelsorsjegy 360.—. 1864-es
311.50. Hitelrészvény 405.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Szilárd.

Páris, márcz. 6. (Zárlat.) 3%-os jöv. 65.50. 
5%-os jövedék 103.32. Olasz jövedék 71.55. Al­
lamvasut 695.—. Credit mobilier 607.—. Lom­
bards 311.—. Töröksorsjegy 132.50. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Berlin, márcz. 6. Búza 180.50, 184.50. Rozs 
149. 147, 143.50, 140.50. Zab 169.50, 162.—. Olaj
56.50. 57.—, 57.50. Szesz 56.80, 58.60, 60.70. 

Páris, márezius 6. Liszt 53.25, 53. Répaolaj
79.25, 80.—, 80.50. Lenmagolaj 70.25, 70, 72.75. 
Szesz 53.75, 54.75, 56. Czukor, finomított 146.

Köln, márezius 6. Búza 19.00, 18.80. Rozs 
15.20, 14.55. Olaj 30.50, 31.80, —.

Antwerpen, márcz. 5. Petroleum 100 kilójával 
31 fr.

Stettin, márcz. 6. Búza 185.—, 185. Rozs 145. 
Olaj 54, 54.25. Szesz 55.50, 57.50. 59.20.

Szóltak még a tárgyhoz Tomsics Ist­
ván, Rodiczky, Hajnik, Fogler és Hajnos 
Gusztáv.

Korizmics László azt hiszi 
ugyan, hogy a hengerezéssel a hajcsőves- 
ség utján a nedvességet a felső rétegekig 
mintegy fel lehet idézni, de az ily talaj 
jobban ki is szárad, mint a felületén lazult 
talaj". Az angolok homokos vidékeken oly 
talajban, melyben minálunk csak rozsot 
termesztenek, igen szép búzát vetnek, igen 
nehéz hengereket használván a talaj corn- 
primálására.

Az előadás folytán kifejlett eszmecse­
rét Lónyay Gábor elnök becsesnek és ta­
nulságosnak nyilvánítván Ivenessey 
Kálmán ur indítványára, előadó felkére­
tett, hogy a magyar-óvári akadémián a 
boro ni és a henger hatására nézve külön­
böző viszonyok között gyakorlatilag b e- 
ható kísérleteket tegyen és azok 
eredményét annak idején a szakosztálynak 
terjeszsze elő.

Az előadás 3-ik vagyis utolsó kérdésé­
nek megvitatása a legközelebbi ülésre lia- 
lasztatván, az ülés véget ért.

Nemzetgazdaság.
Az országos gazdasági egyesület köréből.
A hengerezés és a bor ónál ás. 

A gazdasági egyesület földmivelési szak­
osztályának f. hó 4-én tartott ülésében dr. 
Rodiczky Jenő folytatván előadását, a 
hengerezés és boronálás kérdésére tért át. 
A gyakorlati gazdaság egyes tapasztalások 
generalizálásából azon következtetésekre 
jutott, hogy a hengerezés a talaj nedvessé­
gét óvja, és hogy másrészt a lazítás illető­
leg a boronálás a talaj kiszárítását elő­
mozdítja, szóló azonban már a 60-as évek 
végén ezen állítás tarthatatlansá­
gáról győződött meg. Azóta úgy az ő sa­
ját észleletéi, valamint a tudományos világ­
nak e részbeni kutatásai szólónak ellen­
kező elméletét igazolták. Nézete sznrint a 
hengerezés hatása egyes esetekben a kü­
lönböző körülmények szerint módosul, de 
általában ki kell mondani, hogy ha a felü­
let a napsugarak hatása alatt nagyobb 
mérvben felmelegszik, a tömöritett felületű 
talajból nagyobb mérvű lesz az elpárolgás, 
mint a lázukból, és hogy az elpárolgás ad­
dig tart, mis a h:tart, nng a hajcsövesség utján az al- 

_ sóbb rétegekből még nedvesség utánnyo-
mi módon akadályozandók meg azon : múlhat. Á lazult, illetve boronáit talajnál 
i.'.-„i. —‘ -1“ ’ " épen ellenkezőt tapasztalunk. A felület

itt ugyan gyorsabban fog felszikkadni, 
mert a mivelés által nagyobb számú héza­
gok képződnek a talajban, a melyeket a 
légköri levegő foglal cl. De ez a levegő a 
felület felszikkasztása mellett, mint rósz 
hővezető a hőnek a mélyebbre való hatolá­
sának némi gátolójává lesz. A talajban elő­
állott nem hajcsöves közegek által a fölfelé­
szálló nedvesség folyama csökken. Nem le­
het ugyan mondani, hogy a lazult talajban 
a hajcsövesség épen nem nyilvánul, mert

Nemzeti színház. Ma, vasárnap, márcz. 7-én: 
„A falu roszsza“. A nemzeti színház által 100 
arany pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
^ felvon. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesztette 
Erkel Gyula. — Holnap, hétfőn, márcz. 8-kán : 
„A selyemárus“. Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Seribe. Fordította Dobrossy.

Vár-szinház. Ma, vasárnap, márcz. 7-kén, elő­
ször : ,,A selyemárus“. Vígjáték 3 felvonásban.
Irta Seribe. Fordította Dobrossy. Holnap,
hétfőn, márcz. 8-kán : „A falu roszsza“. A nem­
zeti színház által 100 arany pályadijjal jutalma­
zott ^ eredeti népszinmii 3 felv. Irta Tóth Ede. 
Zenéjét szerkesztette Erkel Gyula.

Táviratok.

(Délig érkeztek.)

Koppenhága, márezius, 5. A min. elnök 
kijelenté, hogy a kormány felvilágositáso- 
kat fog adni a külföld iránt követett ma 
gatartasaról, ha a baloldal az e tárgyban 
tett indítvány alakját megváltoztatja ; a 
külügyminiszter azt monda, hogy az or- 
szág jó viszonyban áll a külfölddel; ezek 
után a falksthing elfogadott egy közvetítő 
indítványt, mely szerint az említett indít­
vány eredeti alakjának megváltoztatása 
czéljából bizottság küldetik ki.

Konstantinápoly, márcz. 5. Németország 
és Osztrák-Mao-yarorszáo- részéről maidnem

abban mindig hajcsöves közegek 
nak, de a tapasztalás és a kísérlet vilá^ 
tették, hogy itt a capillaritás és tér vonzó­
dás nem nyilvánul úgy mint a tömött ta­
lajnál.

Szóló nem tagadja a hengerezés jóté­
kony hatását, ha ez annak idejében a kellő 
módon eszközöltetik, de határozottan ta­
gadja, hogy a hengerezéssel a 
nedvességet általában meg le­
het óvni. Ha mi apró magvakat lelten 
gerezünk, teszszük azt, hogy a nedves ta­
lajrészecskék szorosabb érintkezésbe jussa 
nak a vetőmaggal és hogy a capillaritás 
utján a talajból felszáló nedvesség a csirá 
zást előmozdítsa. Ha tartós szárazság ide­
jén például sárguló tavaszi vetéseinket 
meghengerezzük, ennek is lehet üdvös ha­
tása, mert a talaj mélységében levő ned­
vességnek a gyökerekhez hatolását előmoz­
dítja. A kéregképződésre hajlandó talajban 
a sima hengernek alkalmazása veszélyes is 
lehet ugyan, mert hirtelen esőzés következ­
tében a kéreg ekkor megcserepesedik, de 
másrészt azt is tudjuk, hogy a boronának 
túlságos alkalmazása szintúgy kártékony

Helyi hirek.
Budapest főváros törvényhatósági bizott­

sága 1875. évi márcz. hó 8. és 9. d. u. 4 
órakor, 10. d. u. 3 orakorés 11-én és követ­
kező napjan d. u. 4 órakor folytatandó 
közgyűlésének tárgysorozata. Budapest 
főváros 1875. évi költ-égvetésnek tárgya­
lása és megállapítása. Ezzel kapcsolatban 
elintézendő tárgyak tanácsi előterjesztés 
a) a rákos-falvi és herminnmezei iskolák 
nagyobbitása illetve a bérlet meghosszab­
bítása, b) a kőbánya- s hegyi iskola na­
gyobbitása, c) a fipótvár-templomtéri is­
kolák tultömöttsége folytán 3. vatjy 4. uj 
osztály es egy iroda nyitására szükség­
lendő költségek engedélyezése, d) a vitéz 
utczában megvételre ajánlott telken épí­
tendő iskolaház terve és átlagos költségve­
tésének jóváhagyása, e) a n.-kereszt-utczai 
elemi népiskola és VIII. kér. polgár leány­
iskola nagyobbitasa, és ehhez szükséges 
költségek megszavazása tárgyában, f) a 
IX, kér. templomtér!, VIII. kér. statió-

ása következtében 
ismételte azon már megadott felvilágosi- 
tást, hogy a spanyol kormány épen nem 
szándékozott eltagadni a Porta souzerain 
jogait. _

Páris, márcz. 6. Tegnap ismét voltak 
alkudozások Buffet és Dufaure közt a pro- 
gramm megállapítása tárgyában. Dufaure csatlakozhatok egészén az előadó nezeté- 
elfogadta azon elvet, hogy a kisebbség is" hez’ .arra utálván, hogy a gyakorlatban az

Értéktőzsde. (Glatz, Hdztrarth és 
Schubert budapesti és bérsi bankháztól.)

Budapest, márcz. 6-áu. Az előtőzsdén 
osztr. hitel 221.10, visszaesett 220.40-re, 
zárlat 220.40—220.50, m. hitelrészv. 208. 
50-en kelt. — A déli tőzsdén osztr. hitel 
eleinte 220.50-en, zárlatkor 220.70—220. 
30. — Kötés előfordult: m. dijsorsjegyre 
82,88 meg 83-on, m. földtehermentes 79.25. 
szőlődézsmára 74-en, földhitelrészvényre 
75, takarék és hitelre 47.36 és 47.50-en, 
kézmivesbankra 51. serfőző 397, földhitel - 
intézeti záloglev. 86.88, váltó Berlinre 54. 
50-en. — Keresett volt: Vasúti kölcsön 
99.33-011 municzipálb. 25.25-ig, in. hitel 
208, szentendrei takarék]). 38, kevéskéd, 
bank záloglev. 88-ig. — Kínáltatott: 
angol magyar 17-en, Lujza gőzm. 38, ke­
leti vasút II. elsőbbség 71.60 adva 72 tart­
va. Elénk üzlet volt m. hitelrészvényekre 
ultiméra 210-en, továbbá m. földliiteírész- 
vényre és takarék és hitelre. Iparértékek 
elhanyagoltattak. —

Az esti börzén osztr. hitel 222.20 
222.30 között hullámzott, zárlat 222, ni. 
hitel 200-on jegyeztetik, m. földhitel 75. 
25—75.50, takarék és hitel 47.25—47.50.

Árutőzsde. A buzaüzletben nem je 
leüthetni változást, hangulat nyomott, kí­
nálat és kereslet csekély, árak változatla­
nok, forgalom 12,000 mázsa.

Eladatott: tiszavidéki 89 fnts 5.10 
S7 fnts 4.90—4.92'/a mind 3 hóra, aradi 
361/, fontos 4.72(4, pestvidéki 87 fnts az 
északi vaspályaudvartól 4.871/2, bánsági 85 
fnts 4.55—4.50, 84 fnts 4.45—4.40, fehér­
vári 86(4 fnts 4.75. — Rozs 78 — 80 fnts 
3.70 készp. Usance búza tavaszra 4.42(2- 
4.45. — Tengeri máj.—jun. 3.20—3.22. 
— Zab tavaszra 1.99—2 frt.

Bécsi börze, márezius 5. Az clő- 
üzlet kevés szilárdságot mutatott, nagyobb 
kereslet csak egyes papírok iránt nyilvá­
nult. A forgalom általában csekély volt. 
A hangulat a déli üzletben is határozatlan 
volt, tehát csak csekély változások fordul­
tak elő. Zárlat: hitelrészv. 218, m. hitelb. 
205.75, anglob. 130, unionb. 96.25, francob. 
49, egyiptomi bank 155.25, bauverein 29.25, 
alig. bau bank 12, tiszavidéki vasút 188.50, 
alföldi 127.75, wiener baugcsellscliaft 33, 
francomagyar bank 49.50, anglomagyar 
bank 18, municipális hitelintézet 24.50, 
magyar földhitel 74.5<I, Károly Lajos vas­
pálya 223.75, lombardiai vasutak 132.

Berlin, márezius 3-án. (bányater­
mény és fémpiaczi tudósítás Hadra Lipót- 
tól.) Bátor az üzlet múlt héten nem vett 
nagyobb lendületet, mégis a hangulat

’ z
85

font sterl. X’allaro 94—95 font, Urmeneta 
96 font, angol 90— 96a font. Ón szilárd 
Banka-on, Hollandiában 541 2 frt, helyt 
(50 kilogr,) 100—102 márka. Straits Lon­
donban 90 shill. II o r g a n y szilárd. Bo 
roszlóban Giesche-féle a hullában (50 ki­
logr.) 24.25 kevésbé jó fájta 24 m. Ólom 
keresett, Tarnowitzi, Pálhuttai, Giesche- 
féle a hullában 21.50—22 m. készp. helyt 
23—23.50 m. Szászország és harz-erdei 
23 — 24 m. San-Andres 25—26 m. Nyers­
vas, a glasgowi vásár tartózkodó hangú 
latban. XUarrants 74 shill 6 p„ itteni 
tár-árak jó és java skót 5.75—6.25 m. an­
gol nyersvas 4.30—4.50 íelső szilárdabb 
coaks-nyersvas 3.80—4 m. szürke fászén- 
nyersvas 5.40 m. fehér 4.80—5 m. a liuttá- 
b°n. Kőszén és coaks szilárdabb és 
keresettebb coaks (40 hectoliter) 70 — 75 
m. sziléziai és westpháli olvasztott coaks 
1 nK 2.25 helyt.

marad- j°bbra való fordulatot mutat. Vörösréz 
iláo-ossá szilárdabb, Angolországban Chilii 84—85

Ö
rak-

1.75-

képviselve legyen a kabinetben.
Brüssel, márcz. 6. Dechamps, mechelni 

érsek, a márezius 15-én tartandó consisto- 
riumban, hir szerint, a tábornoki kalapot 
fogja kapni.

Berlin, márezius 5. A „Reichsanzeiger“ 
ma teszi közzé a lókiviteli tilalmat.

Páris. márezius 5. Mac-Mahon ina Buf­
fet es Dufaure urakkal értekezett. — Az 
»Ág. Havas“kijelenti, hogy a franczia kor­
mány egyetlen egy lovat sem vásárolta­
tott Németországban.

(Este érkeztek.)
Bécs, márcz. 6. A brazíliai császár dr. 

I eldert harmadizbeni polgármesterré vá­
lasztatása alkalmából a rózsarend comman- 
deurjévé nevezte ki.

Bécs, márcz. 6. A képviselőház mai ülé­
sében folytatta az épületadóról szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalását.

Bécs, márcz. 6. A Reichsrath üléssza-

után a szakosztályt, mondaná ki, — hogy 
azon állítás, miszerint a hengerezés a talaj 
nedvességét megóvja, általában többé fenn 
nem tartható.

Kenessey Kálmán tisztelője 
ugyan az elméletnek, mindazáltal nem 
csati 
hez,
ugariás közben való hengerezés meglepően 
kedvező eredményeket mutat fel. Élő­
adó azonban azt hiszi, hogy a hengere- 
zésnek a felhozott esetben való jótékony 
hatása is csak arra vezethető vissza, hogy 
ezáltal a mélyebb rétegekbe való nedv­
áramlás elősegittetett. Ama ugariás száraz 
időben történt és a hengerezés ekkor be­
folyt arra, hogy a felsőbb rétegek nedve­
sebben tartatván, abban az elmálási és 
korhadási folyamatot elősegitették, a mi 
végeredményben a termés nagyobbodására 
természetesen befolyt.

Elnök Lónyay Gábor méltánylólag 
nyilatkozik ezen kérdésnek tudományos 
fejtegetéséről és a maga részéről is hely­
benhagyja értekezőnek nézeteit, a melyek 
indokolására némely adatokat hoz fel, egy­
úttal pedig kívánatosnak tartja, hogy a ta­
laj meghengereztetvén reá megboronáltas- 
sék, mert a sima henger sok esetben az el- 
kérgesedésre ad okot.

Terménypiaczi tudósítások.
A kolozsvári piacz hivat, ár­

jegy zé ke márcz. 1. Tiszta búza, köze­
pes 4.10. Rozs közepes 2.90. El egy búza, 
közepes 2. Zab közepes 1.40. Széna kötve 
1.85, kötetlen 1.20. Egy mázsa alomszalma 
70 kr„ zsupszalma 85 kr. Egy öl nem úsz­
tatott fa 11 frt. Egy font öntött faggvu- 
gyertya 36 kr. Egy fönt nyújtott 35 "kr. 
Egy font marhahús 21 kr. Egy font kony­
haliszt 8 kr. —

Temesvár, márezius 5. Búza bán­
sági 85 fns 4, 84 fns 3.75, 83 fns 3.50, árpa 
(uj) 70 fns 2.50, zab 50 fns 2, kukoricza 
2.50, szalma (kötetlen) 60 kr„ széna 1 frt 
80 kr.

H a m b u r g, márcz. 3-án. Búza, üzlet 
határidőre és készletre egyaránt szilárd. 
Búza 126 fns mácziusra 1000 kilo 183 
tartva, 182 m. adva, máj.—jun. 184 tartv., 
183 adva, jun.—jul. 185 tarva, 184 adva, 
jul.—aug. 187 tartva, 186 adva. — Rozs 
(1000 kilo) 149 tartva, 147 adva, jun.—jul. 
143 tartva, 142 adva. Zab csendes. Árpa 
lanyha. Szesz lankadt márcz. 44(/2 in. 
ápm—máj 43»/4, jun.—jul. 100 liter 100% 
45 m. — Kávé csendes csekély forga­
lom. — Petroleum szilárd standard 
white helyt 13—12.90; márcz. 12.80 adva, 
ápr.—máj. 12.75 adv. aug.—decz 13.50 fiz. 
és tartva. Időjárás nagyon szép.
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJRSTZESEL
Babona árak is7ö. márczius 6.

(HIVATALOS.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI

Bl'ZA
Vám-

mázsánként 
if frtkr. -frlkr.
84 4.2 I —4.25
86 4.55-4.60 
88: 4.70—4 80 
84 4.25—4 35 
86 4.60 -4.70 
88! 4.80—4.90 
84, 4 20 —4.30 
86; 4.55—4 60 
88! 4.75-4.85 
S4 4.30 -4.40 
86 4.65—4.75 
88 4.90—4.95

ROZS................so I
ÁRPA maláta . 72 

„ takarni. 72 
ZAB.................. >>° ”Kl KORK ZA. hán. mérő 

„ másnemű ..
ZAB..................öO font
REPCZE, fekete 7ö „

„ bánáti 75 „ 
KÖLES S2 „

Tlárd
szllárilb

Minta-liszt

Tám-
mázsánkrnt

® |frtkr.—frtür.
85! 4.40-4.50
87- 4.(30—4.70 
89 4.80—4.85 
85Í 4.45—4.55 
87 4.75-4.80 
89 4.90-4.95 
85 4.40—4.50 
87 4.65-4 70 
89 4.85—4.90 
85 4.50-4.60 
87 4.80—4 90 
89 4.90-5.—

Si frtkr.-frlkr.
3.70— 3.75
2.70— 3.10 

szilárdb 2.50—2.60
lanyha 2.02—2.10 

3.10—3.15 
2.95—3.—

lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyh
szilárd 3.----- .3.10

l'énz

ifi Kötvények:
120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 tiomöri államvasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön
1571- ki magyar államkötvény .
1572- ki „
1873-ki m. k. kincst. ut. do/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 1867. zár.
,, ,, temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ ,, horv.-szl.
„ „ erdélyi. .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. Solo. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztosító társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztosító intézet..............

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasút......................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „ „ ,,
100 Vjpest-llákospalotai lóvouatu .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Mairyar-keleti...........................
200 Első erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyi pálya................ .. .

Bankok:
80 Maniclpalls hitelbank..............
80 Angol-mairyar bank................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank................
100 Magyar által, folilhitelreszr.-t. 
80 Kisbirtokosok fölilbitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet...........

Adva Tartva

99.30 99.50

83Í- 83.25
88.50 89.—
86.50 87.-

70.25 79.50
78.50

77.50 78.—

76 75 77.—
74.- 74.'/»
89 50 90.-

11 SO.— 1200-
43.— 40 —

355.- 365.—
57.- 59.—

243.- 244Í-
76- 78.-

-!—

63.- 64.—

25.25 25.50
16 75 17.—

208.— 208 50
59. 60.-
75. - 75.25
45.— 46.-
47.60 47.75

Adva

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-óbutlai népbank ....
Iparbank ..............................
Builai kereskedelmi bank . 
Pesti „ „ • •
Pesti iparbank......................
Pest-budai kézmiives-hank . 
Birodalmi tiszt iegyl. in. Ilit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „ 
Pest-kiilvárosi „
Szent-Endrei ,,
Újpesti »

Malmok:
Concordia-gözmalom. ....
Erzsébet-gőzmalom.............
Luiza-gözmalom .............
Molnár- és sutö-gőzmalom
Hengermalom.....................
Victoria-gözmalom...........
Első budapesti gőzmalom . 
Pannonia-gőzmalom...........

Különféle iparpapirok:
Építőtársamig. Pesti..............
Scrfözüde, I. magyar..............
Sertéshízlaió...........................
„Athenaeum“ könyvnyomda 
Pesti...........
„Franklin-Társulat“...........
(lanz-féle vasöntöile...........
Gsrhmindt-féle szeszgyár . ,
Kereskedelmi épület...........
Gyapjiimosó és bízóin. I. magyar 
Salgií-Tarjáni koszén

vasöntöde...........

258.
200.

Tartva

33 —
54.50 

160.— 
765 — 
327.
51.50 
33.

45.- 
83 25 

2350 — 
153. - 
48. -

40.—

160.— 
114.50 
98.- 

225- 
735.— 
89.- 

645 — 
369.—

19 - 
400 — 
140.— 
260- 
620.—

265.— 
208.

200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

Si'lilick-féle vasöntöde ...........
Sóskiítl kőbánya-társaság • • •
Spndiunt és csontliszt.............
Szeszgyár. I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (I)rasclic) 
Általános VVaggon-köles. társ.
Aiagut-társaság................ • • •
Tégla- és mészégető, újlaki■ - • 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5l/io/o 

,, járadékbáreza . • 6»/»
„ jelzálogbank . .b'/io'o
„ ált. földhiteltárs. 6 o/o
„ 99 „ blI^O/O

Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya . . . 5 o[o 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o'o 
I. erdélyi vasp. 5 o'o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . . . 6o/o 
Budapesti malom ...........6 o!o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, frt után 
M. Fr. nk ‘űrt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bír. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (frr) után 
Pária 100 franc után...........

86.7;
79*—
87.7;
86.50
87.75
86.25

85.50 
178.

5.22 
8.89 
8.89 

105.50 
1.633 4

92.50
54.10
51.10 

111.30
44Í20

Tartva

87. —
so!—
88. — 
86.75 
88.- 
86.75

85.75
180--

5.24
8.91
8.91

105.75
1.64

92.77
54.30
54.30 

111.50

44.30

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.-nov. 5o/o 

„ „ ezüstben jan. —jul. bo/o
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos bo/o
„ 1864-böl 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi bo/o.............. - .
Erdélyi bo/o....................
Temesi Bánsác bo/o....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar bo/o.......................................

,, 1867-iki sorsol, záradékkal

III. lllagy. közkölcsönök.
Dunaszaliályozási bo/o 100 frtos . . 
Maury, vasúti 1*20 frt (300 frk.) bo/o 
Gömöri záloglevél bo/o 150 frt . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

,, „ 50 frt ...........
,, szölödézsnia-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 Irt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparíntól intézet 160 frt 
Masryar általános hitel int. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 frt...................
Franco-magyar 200 frt....................
Magyar ált. munieipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
Uniobank 200 frt ............................

71.50 
75.90 

273. 
115.25 
138.

Tartva

71.60 
76. 

275 
115.75 
138.50

82.50
81.50

130.
18.- 
74 25 

218 25 
205.7

780.
49.25
59.25

961
96.-

98.50 
99 50

82.8C
82.

130.25
18.50
74.50 

218.50 
200 25

785 — 
49.75 
59 75

963.-
96.25

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözliajózásl társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt • 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst,
Állampálya 200 frt pp.................
Déli pálya 200 frt
Tiszai pálya 200 frt...................
Mngyar-gácsorsz. első pálya 200 fi t 

,, észak-kel. pálya 200 frt t “ 
„ keleti pálya 200 frt 
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt..............

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. bo a 

„ 33 éves visszafizetés 5o'o
Nemzeti bank o. é. bo'o....................
Magyar földhiteltárs. 34 év bi/2o o 

,, földhitel intézeti ói >o.o . .
,, kereskedelmi bnnk 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 o/o 
Báttaszék-Dombóvár 200 frt ez. 5c o 
Péos-barosi pálya 200 frt ezüst .
Kassa-oderbergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . 
Állampálya 500 frank 3<>/o ....

„ IHfii-iki 3„/o..............
„ 200 frt bo/o..............

Tiszavldéki............................5 o/o
Magyar észak keleti 300 frt 5o, o 

„ keleti . . . . 300 frt 5 o/o
„ nyugotl ■ ■ ■ 200 frt 5 o/o .

Eperjes-larnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

127.25 
432 —

127 75 
125.75 
291.—
131.50 
18850
115.50
116.25 
54.50

112.50

Tartva

127.75
433.-

128 25 
126.25 
291.50 
132 — 
189.- 
116.- 
116 50 
55.-

113 50

96.35 
87.- 
95.40 
86.75 
86 75 
87.50

78.-

81.50 
77. 

142,50 
139.7

96.50
87.50 
95.60
87. - 
87.10
88.

78.50 
70.25

82!
77.50 

143-

102.50 103.-

VIII. lagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt
Clary 40 frt pp...................................
Dunagö/hajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs...........
Keglerich 10 frt......................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 Irt 
Budaváron! kölcsön 40 frt . .
Pálffy 40 frtos pp......................
Hudolf-alapítvány 10 frt ...
Salm 40 frt pp............................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp...............
Stanislau városi 20 frt...........
Trieszt város 100 frt pp. ....
Waldstein 20 frt pp.................
Wlndiscligrätz 20 frt..............

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. S'/í^A 
Auirsburgra 100 frt dőlném. 4'/2o/o
Berlin 100 tallér....................A o/o
Boroszló 100 tallér.............. 4 o o
Brüssel 100 frs.......................4 o;o
Frankfurti 100 frt dőlném, 
llaml urcra 100 b. mark. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling
Marseille 100 frank.............. 4 o o
Fát is 100 trank ....................4 o/o

1875. márczius 5-én.
Adva Tartva

168 40
27.50
95.25
17.25 
13 75
16.25 
27 25
27.25 
13.75
34.50
16.25
27.25 
15.

109-
23.25
21.-

95 30 
92.50

44.15

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany.........................
20-frankes arany...................
Orosz iin|ieriale......................
Máris-Teréz la-tall ér . . . .
Ezüst.......................................
Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány 1 63

169. 
28.
95.75
17.75 
14.25 
17 
27.50
27.50 
14.25
35.50 
1675
27.75
16.

110-

23.75 
22—

95.35
92.70

54.25
54.34!

111.64

«2(1

5.24 5 21 
8 9(1 8.941

105.20 105 30

6LATZ. HOLZWARTH és SCHUBERT
^ "¥"fc 1 1 /TCl _ T O 1. Awlvnofnl 10

BUDAPEST : Diána-fürdö. BECS : I. Schottenbastei 12.
ajánlják magúkat

ÁLLAMPAPÍROK, ZÁLOGLEVELEK, SORSJEGYEK stl
vétele és eladására, valamint

SZELVÉNYEK ÉS PÉNZNEMEK
fíilvalfas ra.

Tőke-ellielvezésre kővetkező (kisorsolási előnyökkel összekötőn) magasabb kamat-jövedelmet ■•■■■■■k-k-, ■•»Emiink kni;;,,;^.,,

fizetési
határ-idó

Tiszta
1 = Név- kama-

érték 100 név 
ért

100 4.05
105 4.^
120 ar. 5° o ar

Az árzat-értékek megnevezése

Magyar szöllődézsma-véltsági kötvények I 7» „os adónak 
n föld tehermentesítési „ I vannak alávetve
_ vasúti kölcsön....................................
n keleti vasutelsőbbségi kötvények II. kibocsatvany
„ kincst. jónyok 1874 röl . - ..........................

földhitel-intézet arany-záloglevelei.........................
„ papir-záloglevelei..........................

Pesti magyar keresked. bank záloglevelei..........................
Magyar jelzálog-bank záloglevelei...............................;

általános földhitel-részvénytársulat záloglevelei .

Szelvény-
kifizetési

határidők

január, július 
május, november 
január, július 
január, julius 
június, deczember 
márcz , szeptemb. 
május, november 
február, augusztus 
január, julius 
június, deczember 
június, deczember

J c <r Y z e I

Még csak 15 évig lesznek for- 
[gulo'iib.

Az arany-ági ót 10° 0 al véve.
n w r n n

\ isszafizettetnek 1ST'.)-ben.

tesre kővetkező
Az ezen rovatban foglalt számok azonban csak tarlós befektetésnél mérvadók.

Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebeléktet

iBiaB Ioüí Mmsmum .Ijl-
papírókat, ajánljuk melyek azonban esetley nagyobb árfo/ymn-inyadozásoknak vannak alá

HECKENAST zongora-terme
Budapest,

vtíczi-ntcza 7. sz. a.
A bel- cs külföld lehircsebb 

gyárai raktáramban állandóan, a 
legjutány°sb árak mellett képvi­
selve vannak.

Uj- és átjátszott szárnyék-zongorák, rövid szárnyék-zongorák, 
p’aninok, el- vagy bérbe adatnak, becscréltctnek és készfizetés mellett 
megvétetnek; ntmkülőnben hangolás vagy bármely javítások, m nt a 
melyekre a legjobb erőkkel rendelkezem, önzetlen készséggel elválhdtatnak.

1»51 ■*-

cetre.

Rész v t'- n y

315 F.lsö magyar biztositó társaság részvényei ...........................
340 Punnonin vi.zont biztoaitó társaság részvényei .
200 Magyar által, hitel-bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 

5t> Takarék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap
részvényenkint)................................................... - • •

500 Pesti kereskedelmi bank részvényei (kamat,zelv. nélkül) 
24Ki „ közúti vaspálya részvényei . - . - .
14)0 Országos központi "takarékpénztár részvényei (szelv. nélk.) 

14100 Első hazai takarékpénztár részvényei....................................

1105 50 133
370 20 52
206 18 9

52 12 7
755 85 85
242 35 35
83 7 7'.

2315,300 180

R é sz\ ( '■ n y

100 Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei 
200 Molnárok és sütök gőzmalmának részvényei .
500 Hengermalom részvényei..........................
500 Budapesti gőzmalom „ ..........................
5UO Serfőzde (Barber- féle) , (szelvény nélkül) 
200 „Athenaeum“-könyvnyomda részvényei . . .
500 Pesti könyvnyomda részvényei ......
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényei 
200 Spodium- és csontliszt-gyar „

liiuoa VHAHLIM.

Amerikai, bécsi és stuttgarti
harmoniumok

a legszebb választékban
készletben tartatnak.

# Hozzávetőleges összjövedelem.

Nyerészkedésre alkalmasaknak tartjuk a jelenlegi árfolyam mellett:
Ranz és Társa vasöntöde részvényeit névértéke öUO frt árfolyam 250 frt , Drasvlie-féle téglagyár részvényeit névérték 200 frt árfolyam 105 frt
Stliflirk-fele » » » 2U0 » » 118 » Iliim viszont-biztositó 300 125

A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Buda­
pesten, egyetem-utcza 4-ik sz.) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

KÖZHASZNÚ CSALÁDI KÖNYVTÁR.
Egy-egy kötet fűzve 40 kr.

1. Legújabb levelezii-könyv a magyar nép számára. Szerk. \ erSczi Sándor
2. Az alkalmas házi ügyvéd és törvényjártas tanácsadó. Szerk. V eroczi Sándor.
3. Magyarország története rövid vonásokban. Szász Karolytol.
4. 5. Regélő István bácsi. Mulatva oktató családkönyv. Szerzé Májer István.
15. Gazdasszonyok könyve. Vörös Esztertől.
7. Az ügyes szakácsnő. Vörös Esztertől.
8. Ü. Egészség könyve. Beniczky Irmától.

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
Budapest, (IV. egyetem-utvza 4. sz ) megjelent s minden 

könyvkereskedés áital megszerezhető:
II f

A magyar kir. Curia semmitöszéi
és legfőbb ité'öszéki osztályának elvi jelentőségű

HATÁROZATAI.
Gyűjtötték :

Dr. Dárday Sándor. Dr. Gallu József.
a „Jogt. Közi.“ szerkesztője. kir. it. táblai bir ">

Zlinszky Imre.
kir táblai pótbiró.

XIX. 6 vr f o 1 y n m.
Az eddig ni gjelent évfolyamok.

I, H-ik folyam egybefiizve ... 2 frt.
111. » ára fűzve . 2 »

2 frt 50 kr. 
2 »
2 »
3 frt 50 kr.
2 »

i magyar biintctőtorvésyksnyv.
A büntetekről és a vétségekről.

(8-rét 80 lap ) — Ara fűzve 40 kr.

4 Itp szellemi 

Stétküldée *MM

K Ö
Egy hór 
Negyedé 
Félévre 
Egy évn

Gyűjtőkul 
egy tiszteletj

Budai

W e n c k 1 
a liorvát báni 
— az „Agr. 
koztatjo bogi 
érdekeit ki'-1 
közt jó viszi 
lyozza, kéri 
szonttámogatl

A S e n n| 
tuálta magal 
körben van. 
nevet vett főj 
áll. Újabban 
ós Boltizárj

A vallói 
n i s z t e r tép 
urna főbb hiv| 
Gedeon állan 
tik ki örömü| 
ur a változol 
tartotta tárczl 
hogy e szem! 
tartja oly fonj 
a közművelői 
gondját s aid 
tuilja vezetni 
válaszolt, s 
szót ezemélya

A [lénzüd 
pár héttel ma 
azon kérelmi 
után kivetett! 
visszautasitól 
ügyminisztei 
tét intézett 
érintett kével 
helyt nem ad|
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Franklin-Társulat nyomdája*(egyetem-uteza 4. szám.)

H orn E| 
államtitkárr 
hulljuk, a bu| 
s egyéb társi 
csosi tisztjét

Bécs, már
román korma 
szerencsében,! 
jön MadridbJ 
király kormáij 
nára kiaknazt] 
londoni é.< ró| 
három keleti 
eljárásának jc 
nagy bölcsen 
nyokkal egy 
mely a Porta | 
irányozva, ho| 
a jogot Kár 
ban vagy ul 
változásokról I 
jegyzék égési 
len, magától

A töröl 
„Presse“ -zed 
által Ausztri; 
hoz intézett 
márcz. 3-ki bl 
úgy áll, hogy! 
szokásos, par 
adta elő. in el 
polyban lévő 
tézve. András 
tette az ügye 
távirati utón: 
hogy a spanyti 
ta a szultán v| 
ki is jelenti, 
alatt történt 
arra, hogy 
ve tje csupán 
zott Károly f| 
esetre kórdó 
gyarázatokkaj

A lapok]
A volt 

ringatá magái 
a közjogi hl 
letett. S ha "1 
alakulásánál I 
telt pártjánál 
talta magát: I 
csak olyan, j 
alapra nézve j 
különbség, j 

A bécsi al 
bizalmatlansj 
már azonban 
rátkozni. A .1 
hogy ,,a köz]


